
Scanzia O 
 

Poeti di ogni genere 
 

Poeti serj a tutto il 1500 
 
[O 1] 
Ariosto Lodovico. L'Orlando furioso con le 
annotazioni del Ruscelli. Venezia 1603. Felice 
Valgrisi. O.1. 
 
ARIOSTO, Ludovico 
Orlando furioso di m. Lodouico Ariosto, tutto ricorretto, 
& di nuoue figure adornato, con le annotationi, gli 
auuertimenti, & le dichiarationi di Ieronimo Ruscelli. 
La vita dell'autore descritta dal signor Giouanbattista 
Pigna. Gli scontri de' luoghi mutati dall'autore dopo la 
prima impressione. La dichiaratione di tutte le istorie, 
& fauole toccate nel presente libro, fatte da m. Nicolo 
Eugenico. Di nuouo aggiuntoui li Cinque canti del 
medesimo autore. Et una tauola de' principij di tutte le 
stanze. Con altre cose vtili, & necessarie.  
In Venetia: appresso Felice Valgrisi, 1603.  
ATL M.VI.3 
 
 
[O 2] 
Item. Opere; esistono solo i tomi III e IVa. 
Bassano 1780. Remondini. O.7. Posti 
nell'armadiettoa 

 
a. posti nell'armadietto aggiunto da un'altra mano.   
 
ARIOSTO, Ludovico 
Opere di Lodovico Ariosto nobile ferrarese, in versi, e 
in prosa, italiane e latine; con dichiarazioni, indice 
delle sentenze, ed altre novelle aggiunte. Tomo primo - 
quarto.  
In Bassano: a spese Remondini di Venezia, 1780.  
ATL 12.II.44.3 - 44.4 

 
Opera in quattro volumi, presenti solo il terzo e il quarto. 
 
Nota di possesso: «Gaia» 

 
 

[O 3] 
Barbati Petronio. Rime. O.1 sotto. 
 
BARBATO, Petronio 
Rime di Petronio Barbati gentiluomo di Foligno. 
Estratte da varie raccolte del secolo 16. e da suoi 
manuscritti originali con alcune lettere al medesimo 
scritte da diversi uomini illustri ...  
In Foligno: pe’ l Campitelli stamp. cam. e vesc.  
ATL 3.III.28 
 
 

[O 4] 
Bembo Pietro. Rime unitavi la vita scritta dal 
Porcacchi. Bergamo 1745. Pietro Lancelotto. 
O.2. 
 
BEMBO, Pietro 
Rime di m. Pietro Bembo corrette, illustrate, ed 
accresciute come dalla prefazione si puo vedere. 
S'aggiungono le poesie latine, e la vita dell'autore 
descritta da Tommaso Porcacchi di varie annotazioni 
novellamente illustrata.  
In Bergamo: appresso Pietro Lancellotti, 1745.  
ATL M.IV.16 
 
 
[O 5] 
Bolognetti Franc.o. Il Constante poema. 
Venezia 1565. Dom. Mirolini. O.1 sotto. 
 
BOLOGNETTI, Francesco 
Il Constante di m. Francesco Bolognetti.  
In Venetia: per Domenico Nicolino, 1565.  
ATL M.I.12 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[O 6] 
Corbellini. Rime. Torino 1603. Dom. Tarino. 
O.1 sotto. 
 
CORBELLINI, Aurelio 
Rime di F. Aurelio Corbellini di S. Germano. 
Accademico Intento di Pauia, detto l'Ammirante ...  
In Torino: per Gio. Dominico Tarino, 1603.  
ATL 3.III.18.I 
 
Nota di possesso: «ad uso di Giovan Franco de Gaja». 
 
 
[O 7] 
Capello Bern. Rime unitavi la vita dell'autore 
scritta dal Serassi. Bergamo 1753. Piet. 
Lancellotto. O.6. 
 
CAPPELLO, Bernardo 
Rime di m. Bernardo Cappello corrette, illustrate, e 
accresciute colla vita dell'autore scritta dall'abate 
Pierantonio Serassi, e le annotazioni di Agamiro 
Pelopideo, tomo 1 - 2.  
In Bergamo: appresso Pietro Lancellotti, 1753.  
ATL O.I.4.1 - 4.2 
 

Nota di possesso: «Gaia» 
 

 

[O 8] 
Chiabrera. Opere, t. 4. Roma 1718. O.4 
 



CHIABRERA, Gabriello 
Delle opere di Gabbriello Chiabrera, in questa ultima 
impressione tutte in un corpo novellamente unite ... 
Tomo primo-quarto.  
In Venezia: presso Angiolo Geremia in Campo di S. 
Salvatore, 1730-1731.  
ATL N.II.2.4 

 
Opera in quattro volumi, presente solo l'ultimo 
 
 
[O 9] 
Colonna Vittoria. Rime unitavi la vita di lei 
scritta dal Rota. Bergamo 1760. Pietro 
Lancellotto. O.3 sotto. 
 
COLONNA, Vittoria 
Rime di Vittoria Colonna marchesana di Pescara 
corrette ed illustrate. Colla vita della medesima scritta 
da Giambatista Rota accademico eccitato.  
In Bergamo: appresso Pietro Lancellotti, 1760.  
ATL 3.II.26 
 
 
[O 10] 
Item. Le rime corrette dal Dolce. Venezia 
1552. Giolito Ferrari. O.2 sotto. 
 
Si identifica con:  
COLONNA, Vittoria 
Le Rime della sig. Vittoria Colonna marchesana 
illustrissima di Pescara. Corrette per m. Lodouico 
Dolce.  
In Vinegia: appresso Gabriel Giolito de Ferrari, et 
fratelli, 1552.  
Non reperito. 
 
 
[O 11] 
Costanzo Angelo. Rime. Padova. 1738. Gius. 
Comino. O.6.  
 
DI COSTANZO, Angelo 
Le rime d'Angelo di Costanzo, cavaliere napoletano. 
Quinta edizione delle passate molto piu illustrata, ed 
accresciuta. Si sono aggiunte le rime di Galeazzo di 
Tarsia, autore contemporaneo.  
In Padova: appresso Giuseppe Comino, 1738.  
ATL 3.I.12 
 
 
[O 12]  
Corso Giacomo. Rime. Venezia 1550. Comin 
da Trino. O.2 sotto. 
 
CORSO, Anton Giacomo 
Le rime di m. Anton Giacomo Corso.  
Venezia: a San Luca, al segno della Cognitione (In 
Vinegia: per Comin da Trino di Monferrato, 1550).  
ATL 3.III.19. 

 
 
[O 13] 
Dante. La Divina Commedia; Difesa e spiegata 
da F.B.L.M.C. t. 3. Roma 1791. Ant. Fulgoni. 
O.1. 
 
ALIGHIERI, Dante 
La Divina Commedia di Dante Alighieri novamente 
corretta spiegata e difesa da F.B.L.M.C. Cantica 1-3  
Roma: presso Antonio Fulgoni, 1791.  
ATL M.V.1.1 - 1.3 
 
 
[O 14] 
Gambara Veron. Poesia e Lettere. Brescia 
1759. Gio. M. Rizzardo. O.2. 
 
GAMBARA, Veronica 
Rime e lettere di Veronica Gambara raccolte da Felice 
Rizzardi.  
In Brescia: dalle stampe di Giammaria Rizzardi, 1759.  
ATL M.V.17 
 
 
[O 15] 
Gosellini Giuliano. Rime. Venezia 1588. 
Franco Franceschi. O.7.a 
 
a. O.7 corretto su O.1 sotto. 
 
GOSELINI, Giuliano 
Rime del s. Giuliano Goselini, riformate e ristampate la 
quinta volta, accresciute, con argomenti breuissimi 
dichiarate, & diuise in due parti.  
In Venetia: appresso Francesco Franceschi senese, 
1588.  
ATL 9.II.18 
 
Nota di possesso: «P.G.» [Pietro Guelfi?] 
 
 
[O 16] 
Guazzo. Nuova scielta di rima. Bergamo 1542. 
O.1 sotto.a  
 
a. Aggiunto da altra mano. 
 
GOSELINI, Giuliano 
Nuoua scielta di rime del sig. Stefano Guazzo.  
In Bergamo: per Comino Ventura, 1592.  
ATL 12.I.19 
 
 
[O 17] 
Macedonio Marcello. Scelta di poesie. Venezia 
1615. Ciotti. O.1 sotto. 
 
MACEDONIO, Marcello 



Scielta delle poesie di Marcello Macedonio. Al 
clarissimo sig. Iacopo Barocci dedicate.  
In Venetia: appresso Gio. Batt. Ciotti, 1615.  
ATL 14.I.21.1 
 
 
[O 18] 
Medici Lorenzo. Poesie, t. 2. Bergamo 1763. 
Pietr. Lancelotto. O.2. 
 
MEDICI, Lorenzo de'  
Poesie del magnifico Lorenzo de' Medici in questa 
edizione nei luoghi mancanti e scorretti compiute, e alla 
vera lezione ridotte. S'aggiungono le Stanze in lode 
della Nencia, i Beoni, le Rime spirituali, e altre poesie 
inedite con alcune memorie attenenti alla sua vita, 
testimonianze ec.  
Bergamo: appresso Pietro Lancellotti, 1763.  
ATL M.V.19 
 
 
[O 19] 
Item. Rime raccolte dal Cionacci. Bergamo 
1760. Item. O.3 sotto. 
 
MEDICI, Lorenzo de’ 
Rime sacre del magnifico Lorenzo de' Medici il vecchio, 
di madonna Lucrezia sua madre e d'altri della stessa 
famiglia; raccolte e d'osservazioni corredate per 
Francesco Cionacci ... Edizione seconda.  
Bergamo: appresso Pietro Lancellotti, 1760.  
ATL M.IV.15 
 
 
[O 20] 
M. Laura, Rime in risposta di M. Franc.o 
Petrarca. Venezia 1552. Comin da Trino O.2. 
 
COLONNA, Stefano  
I sonetti, le canzoni, et i triomphi di m. Laura in risposta 
di m. Francesco Petrarcha per le sue rime in vita, et 
dopo la morte di lei pervenuti alle mani del magnifico 
m. Stephano Colonna, gentil'huomo romano, non per 
l'adietro dati in luce.  
Venezia: a san Luca al segno del Diamante, 1552.  
ATL M.V.9 
 
 
[O 21] 
Menzini. Vedi Prosatori M.3.  
 
MENZINI, Benedetto  
Opere di Benedetto Menzini fiorentino accresciute, & 
riordinate e divise in quattro tomi.  
In Firenze: nella stamperia di S.A.R. per li Tartini, e 
Franchi, 1731-1732. 
ATL O.IV.5.1 -5.4 
 
 
 

[O 22] 
Petrarca. Rime con commenti del Velutello. 
Venezia 1528. Bern. Vidali. O.2. 
 
PETRARCA, Francesco  
Il Petrarcha con l'espositione d'Alessandro Vellutello e 
con molte altre vtilissime cose in diuersi luoghi di quella 
nuouamente da lui aggiunte.  
1528 (Stampate in Vinegia : per maestro Bernardino de 
Vidali venetiano, del mese di Febraro 1528)  
ATL M.V.8 
 
 
[O 23] 
Item. [Rime] colle note del Tassoni, del Muzio 
e del Muratori. Modena 1711. Bart. Soliani. 
O.1. 
 
PETRARCA, Francesco 
Le rime di Francesco Petrarca riscontrate co i testi a 
penna della libreria Estense, e co i fragmenti 
dell'originale d'esso poeta. S'aggiungono le 
Considerazioni rivedute e ampliate d'Alessandro 
Tassoni, le Annotazioni di Girolamo Muzio, e le 
Osservazioni di Lodovico Antonio Muratori 
bibliotecario del sereniss. sig. duca di Modena ...  
In Modena per Bartolomeo Soliani stamp. ducale, 1711.  
ATL M.V.3 
 
 
[O 24] 
Item. Sonetti e Canzoni. Venezia 1543. Bern. 
Bindoni. O.3.  
 
PETRARCA, Francesco  
Il Petrarcha.  
(Impresso in Vinegia: per Bernardino Bindoni milanese, 
1543) . 
ATL M.V.5 
 
 
[O 25] 
Petrarca spirit. Opera di F. Heronymo 
Maripetro. Venezia 1545. Dom. Turria. O.2 
sotto. 
 
a. Il nome dell’editore quasi illeggibile, forse cancellato 
intenzionalmente perché non corrispondente 
all’edizione. 
 
MALIPIERO, Girolamo  
Il Petrarca spirituale, nouamente ristampato, et 
dall'auttore con nuoua additione reconosciuto.  
s.i.e. (In Venetia, 1545 nel mese di genagio).  
ATL M.V.12 
 
 
 
 
 



[O 26] 
Petrarca. L'Affrica; traduz. del Marretti col 
testo latino a fronte. Venezia 1570. Dom. 
Turri. O.2 

 
PETRARCA, Francesco  
L'Africa del Petrarca in ottaua rima insieme col testo 
latino, fedelissimamente tradotta da m. Fabio Marretti 
gentilhuomo senese. Alla illustre e valorosa sig.ra la 
sig.ra Aloisia Ridolfi del Nero, nipote del card.le 
Ridolfi, & del s. marescialle Strozzi, sig.ra uirtuosiss.ma 
& di bellezza singolare.  
In Venetia: appresso Domenico Farri, 1570.  
ATL M.V.4 
 
 
[O 27] 
Rosa Salvatore. Satire. Amsterdam. 1719 O.5. 
 
ROSA, Salvatore 
Satire di Saluator Rosa dedicate a Settano.  
In Amsterdam: presso J. F. Bernard, 1719.  
ATL O.V.3 
 
 
[O 28] 
Stampa Gaspara. Rime aggiuntevi altre di varj 
Autori. Venezia 1738. Franco Piacentino O.3 
sotto. 

 
STAMPA, Gaspara  
Rime di madonna Gaspara Stampa; con alcune altre di 
Collaltino, e di Vinciguerra conti di Collalto: e di 
Baldassare Stampa. Giuntovi diversi componimenti di 
varj autori in lode della medesima.  
In Venezia: appresso Francesco Piacentini, 1738.  
ATL 3.II.20. 
 
 
[O 29] 
Tansillo Luigi. Le lagrime di S. Pietro unitevi 
quelle della Maddalena del Valvasone. 
Venezia 1605. Dom. Farri. O.1 sotto. 
 
TANSILLO, Luigi  
Le lagrime di S. Pietro del signor Luigi Tansillo et 
quelle della Maddalena. Del signor Erasmo Valuasone; 
di nuouo ristampate et aggiuntoui l'eccellenze della 
gloriosa Vergine Maria, del signor Horatio Guarguante 
da Soncino.  
In Venetia presso gli heredi di Domenico Farri, 1605.  
ATL 12.I.50. 
 
Nota di possesso: «all'uso di Gio Franc.o De Gaja» 
o Francesco Maironi? 
 
 
[O 30] 
Item. Il podere. Venezia 1770. Ant. Zatta. O.6. 

 
TANSILLO, Luigi  
Il podere di Luigi Tansillo. Pubblicato la prima volta.  
In Venezia appresso Antonio Zatta, 1770.  
ATL D.II.14. 
 
 
[O 31] 
Item. La balia. Vercelli 1767. O.3 sotto. 
 
TANSILLO, Luigi  
La balia poemetto di Luigi Tansillo pubblicato ora la 
prima volta con annotazioni da Gio. Antonio Ranza ...  
Vercelli: presso il Panialis, 1767.  
ATL 3.I.24 
 
 
[O 32] 
Item. Le lagrime di S. Pietro. Venezia 1605. 
Canialis. O.2 dietro 
 
Si veda sopra [O 29] ATL 12.I.50. 
 
 
[O 33] 
Tasso Bernardo. L'Amadigi, t. 4. Bergamo 
1755. Piet. Lancelotto. O.3 
 
TASSO, Bernardo  
L'Amadigi di m. Bernardo Tasso colla vita dell'autore e 
varie illustrazioni dell'opera. Tomo 1.  
In Bergamo appresso Pietro Lancellotti, 1755.  
ATL 12.II.39.1 - 39.4 
 
 
[O 34] 
Tasso Torquato. Opere, v. M.1.a 
 
a. Aggiunto da altra mano. 
 
TASSO, Torquato  
Delle opere di Torquato Tasso con le controuersie sopra 
la Gerusalemme liberata e con le annotazioni di vari 
autori, notabilmente in questa impressione accresciute.  
In Venezia appresso Stefano Monti e N.N. compagno, 
1735-1742.  
ATL M.V.2 - 2.12 
 
 
[O 35] 
Item. L'Aminta V. 
 
TASSO, Torquato  
Aminta favola boscareccia di Torquato Tasso con le 
annotazioni d'Egidio Menagio In questa prima veneta 
edizione accresciuta & migliorata.  
In Venezia presso Gio. Battista Pasquali, 1736.  
ATL 14.II.6 
 
 



[O 36] 
Item. Le sette Giornate. 
 
TASSO, Torquato  
Le sette giornate del mondo creato, del sig. Torquato 
Tasso. All'illustrissimo signore il sig. Gio. Battista 
Vittorio  
In Venetia presso Bernardo Giunti, Gio. Battista Ciotti, 
& compagni, 1609.  
ATL 12.II.38. 
 
 
[O 37]  
Item. La Gerusalemme liberata; unitivi li 
cinque Canti di Camillo Camilli. Venezia Ant. 
Mora. O.1 sotto. 
 
TASSO, Torquato  
Il Goffredo, ovvero Gerusalemme liberata, poema 
eroico del signor Torquato Tasso. Con l'Allegoria, ed 
anco li argomenti dell'istesso Autore, estrati dalla copia 
stampata in Genova l'anno 1604. Con l'aggiunta de' 
cinque Canti di Camillo Camilli.  
In Venezia presso Antonio Mora.  
ATL 12.II.41 
 
Pubblicato tra la fine del sec. 17. e l'inizio del sec. 18. 
cfr. La raccolta tassiana della Biblioteca civica A. Mai, 
a cura di Luigi Chiodi, Bergamo 1960, n. 642. 
 
 
[O 38]  
Item. Rime scelte, t. 2. Bergamo 1592. O.1 
sotto. 
 
TASSO, Torquato 
Prima parte della nuoua scielta di rime del sig. 
Torquato Tasso.  
In Bergamo per Comino Ventura, 1592.  
ATL 14.I.23  
 
In due volumi nel manoscritto, presente solo il primo. 
 
 
[O 39]  
Veniero. Rime raccolte dal Serassi. Bergamo 
1750. Pietro Lancelotti. O.3 sotto 
 
VENIER, Domenico  
Rime di Domenico Veniero senatore viniziano raccolte 
ora la prima volta edillustrate dall'ab. Pierantonio 
Serassi accademico eccitato. S'aggiungonoalcune 
poesie di Maffeo, e Luigi Venieri nipoti dell'autore.  
In Bergamo:appresso Pietro Lancellotto, 1750. 
ATL 3.II.36 
 

 

 
 

Poeti serj a tutto il 1600 
 
[O 40]  
Achillini Claudio. Rime. Venezia 1680. Ben. 
Miloche. O.2 sotto. 
 
ACHILLINI, Claudio  
Rime, e prose di Claudio Achillini. In questa nuoua 
impressione accresciute di molti sonetti, & altre 
compositioni non piu stampate. Con aggiunta di diuerse 
bellissime lettere di proposta, e risposta del medesimo 
autore.  
In Venetia appresso Benedetto Milocho, 1680.  
ATL 14.I.22 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[O 41]  
Andreini Isab. Rime. Milano 1605. Gir. 
Bordone. O.1 sotto. 
 
ANDREINI, Isabella  
Rime d'Isabella Andreini comica gelosa, academica 
intenta detta l'Accesa. Parte prima - seconda. Dedicate 
all'illustrissimo, & reuerendiss. sig. cardinal San 
Giorgio Cinthio Aldobrandini.  
In Milano: appresso Girolamo Bordone, & Pietromartire 
Locarni, 1605.  
ATL 12.II.13.1 - 13.2 
 
 
[O 42]  
Altani Enrico. Il ricreamento poetico. Venezia 
1717. Dom. Lovisa. O.2 sotto. 
 
ALTAN, Enrico  
Ricreazioni poetiche del signor Enrico Altani conte di 
Salvarolo, della Reggia Cesarea, e del Sacro Romano 
Impero. Divise in sonetti, in ode, e in soliloquj.  
In Venezia: per Domenico Lovisa, 1717.  
ATL 3.II.89 
 
Nota di possesso: «Francesco Gaia» 
 
 
[O 43]  
Arcioni. Odi eroiche e morali. Pavia 1689. 
Galeazzo Rosati. O.2 sotto. 
 
ARCIONI, Angelo Maria  
Ode di Angelo Maria Arcioni abbate casinense 
heroiche, e morali. Parte prima - seconda. Al 
serenissimo Ranuccio II duca di Parma.  
In Pavia, et in Parma: per Galeazzo Rosati, 1687.  
ATL 3.II.41 
 
 
 



[O 44]  
Arisi. Rime sulla stimmate di S. Francesco. 
Cremona 1713. Pietro Ricchini. O.6. 
 
ARISI, Francesco  
Rime per le sacre stimate del S. patriarca Francesco 
dedicate all'a.s. di Francesco 1. duca di Parma & c. da 
Francesco Arisi.  
In Cremona per Pietro Ricchini, 1713.  
ATL 9.II.75 
 
Nota di possesso: «Fran.co Gaja» 
 
 
[O 45]  
Bertucci. L'Urania morale. Milano 1704. Ant. 
Ramellati. O.2 sotto. 
 
BERTUCCI, Basilio  
La Urania morale di don Basilio Bertucci milanese, 
consecrata all'illustrissima signora contessa Maria 
Caterina ...  Impressione corretta dall'autore.  
In Milano nella stamperia d'Ambrogio Ramellati, 1704.  
ATL 9.II.91 
 
 
[O 46]  
Bruni. Epistole eroiche. Venezia 1644. Turrini. 
O.7. 
 
BRUNI, Antonio  
Epistole heroiche, poesie del Bruni, libri due. In questa 
quarta impressione rivedute, & accresciute dal 
medesimo autore ...  
In Venetia: per li Turrini, 1644. 
ATL N.II.14 
 
 
[O 47]  
Cariola Antonio. Il carro della gloria. Verona 
1646. Bartol. Merlo. O.3 sottoa 
 
a. Aggiunto da altra mano. 
 
Non identificato. 
 
 
[O 48]  
Canali. Poesie. Venezia 1667. Zaccaria 
Conzatti. O.3. 
 
CANALE Giovanni  
Poesie varie, et amorose del signor Giovanni Canale 
Parte seconda.  
In Venetia presso Zaccaria Conzatti, 1662.  
ATL 14.I.16.2 
 
 
 
 

[O 49]  
Campeggio. Le lagrime di M. V. poema eroico. 
Bologna 1643. Dom. Barbieri. O.2 sotto. 
 
CAMPEGGI, Ridolfo  
Le lagrime di Maria Vergine poema heroico del S. Co. 
Ridolfo Campeggi.  
In Bologna per Domenico Barbieri.  
ATL 3.III.24. 
 
 
[O 50]  
Cataneo. Poesie. Venezia 1680. Gio. B. 
Chiarelli. O.2 sotto. 
 
CATTANEO, Antonio  
Poesie del signor Antonio Cataneo. Consecrate alla 
Sacra Cesarea Maesta di Leopoldo primo Imperatore 
de' Romani. 
In Venezia per Gio. Battista Chiarelli, 1680.  
ATL 3.II.62 
 
Nota di possesso: «Francesco Gaia» 
 
 
[O 51]  
Chiabrera Gab. Rime t. 1. Roma 1718. 
Salvioni. O.4. 
 
CHIABRERA, Gabriello 
Rime di Gabriello Chiabrera in questa nuova edizione 
unite, accresciute, e corrette ... Parte prima -terza.  
In Roma presso il Salvioni, nella Sapienza, 1718 
ATL N.II.1.1 - 1.3 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
 
[O 52]  
Ciampoli. Rime. Roma 1648. Corbelletti. O.1. 
 
CIAMPOLI, Giovanni Battista 
Rime di monsignor Giouanni Ciampoli dedicate 
all'eminentiss. e reuerendiss. signor cardinale Girolamo 
Colonna.  
In Roma: appresso gli heredi del Corbelletti, 1648. 
ATL N.I.3 
 
 
[O 53]  
Crasso Loren. Epistole eroiche. Venezia 1655. 
Baba. O.7. 
 
CRASSO, Lorenzo 
Epistole heroiche. Poesie di Lorenzo Crasso nap.o. 
Venetia: per il Baba, 1655. 
ATL 3.III.37 
 
Nota di possesso: «ad uso Franco de Gaja Patrizio 
Bergamasco» 



 
 
[O 54]  
Dall’Uva. Ben. Le Vergini prudenti. Venezia 
1737. Fran. Piacentini. O.7. 
 
DELL'UVA, Benedetto 
Le vergini prudenti con tutte le altre rime di don 
Benedetto Dell'Uva monaco cassinense.  
In Venezia: appresso Francesco Piacentini, 1737. 
ATL 3.II.59 
 
Nota di possesso: «Faustino Tadini» 
 
 
[O 55]  
Donno Ferdin. La musa lirica (di) Venezia. 
1620. Giac. Sargino. O.2 sotto. 
 
DONNO, Ferdinando 
La Musa lirica di Ferdinando Di Donno divisa in affetti 
platonici, encomij amorosi, amori marinareschi e in 
rime varie. 
In Venetia presso Giacomo Sarzina, 1620 (In Venetia: 
presso Giacomo Sarzina, 1620). 
ATL 3.III.7. 
 
 
[O 56]  
Gorini - Corio, L’Elpino. O.3 sotto.a 
 
a. Aggiunta di altra mano. 
 
GORINI CORIO, Giuseppe 
L'Elpino. Arcadia, dedicata a S.A.S. il sig. principe 
Francesco ereditario di Modena, dal marchese 
Giuseppe Gorini Corio. 
In Milano: nella stamperia di Pietro Francesco Nava, 
1720. 
ATL 15.I.24 
 
 
[O 57]  
Gentile Pietro, La corona di Apollo. Venezia. 
1605. Seb. Combi. O.1 sotto. 
 
GENTILE RICCIO, Pietro Girolamo 
Della corona di Apollo composta del piu vago de' fiori 
di permesso da Piergirolamo Gentile. Parte prima -
seconda., 2 tomi. 
In Venetia: appresso Sebastiano Combi, 1605.  
 
In Accademia si conserva solo il secondo tomo, che 
contiene: 
 
MARINO, Giambattista  
VENIER, Maffeo  
CELLA, Scipione 

Gli amori estiui del sig. Gio. Batttista Marini. I mattutini 
amori del sig. Scipione del sig. della Cella. L'Ebba di 
monsignor Maffeo Veniero.  
In Venetia: appresso Sebastiano Combi, 1605. 
ATL 12.II.42 
 
 
[O 58]  
Giletti Pietro. La moderna politica delusa. 
Milano. Malatesta. O.7. 
 
GILETTI, Pietro Paolo  
Mondana politica delusa con varietà di successi 
significata, poema pio del dottor Pietro Paolo Giletti. 
In Milano: per Antonio Malatesta [1669]. 
ATL.3.III.39 
 
Nota di possesso: «Ad uso di Gio. Francesco De Gaja» 
 
 
[O 59]  
Guarini. Il pastor fido. Tragicomedia. O.7. 
 
GUARINI, Battista 
Il pastor fido, & le Rime del m. illustre sig. caualier 
Battista Guarini. Et in questa nuoua impressione 
aggiontovi varie poesie in morte dell'autore.  
In Venetia: appresso Nicolò Misserini, 1627. 
ATL N.II.13 
 
 
[O 60]  
Item. Rime. Venezia 1601. Gio. B. Ciotti. O.7. 
 
Coincide con: 
GUARINI, Battista 
Rime del molto illustre signor caualiere Battista Guarini 
dedicate all'illustrissimo, et reuerendissimo signor 
cardinale Pietro Aldobrandini. Di nuouo in questa sesta 
impressione corrette & accresciute dallo stesso Autore.  
In Venetia: presso Gio. Bat. Ciotti, 1601. 
ATL 12.I.46 
 
Nota di possesso: in seconda di copertina, abrasa; sul 
foglio di guardia, v, nota di possesso abrasa; segue: 
«Pietro il Grande lacché di sua eccelenza p.stà e v. 
capitanio di Verona». 
 
 
[O 61]  
Guidi Aless. Poesie, unitovi la vita scritta dal 
Crescimbeni, e i due ragionamenti del Gravina. 
Verona. 1726. Tumermani. O.6. 
 
GUIDI, Alessandro; GRAVINA, Gian Vincenzo; 
CRESCIMBENI, Giovan Mario  
Poesie d'Alessandro Guidi non più raccolte con la sua 
vita novamente scritta dal signor canonico Crescimbeni 
e con due ragionamenti di Vincenzo Gravina non piu 
divulgati.  



In Verona: per Giovan Alberto Tumermani librajo nella 
via delle Foggie, 1726. 
ATL 3.II.2 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[O 62]  
Guidoni Marco Cesare e Vincenzo. Il bosco di 
Parnaso. Venezia 1629. Marco Ginammi. O.1 
sotto. 
 
GUIDONI, Cesare 
GUIDONI, Marco 
GUIDONI, Vincenzo 
Il bosco di Parnaso piantato al suono de la lira di Orfeo 
da tre Guidoni Erranti, Marco Cesare e Vincenzo ove si 
veggono ninfe e rose selvaggie, mirti amorosi allori 
trionfali quercie sacre cipressi funebri bussi dolenti et 
altre piante incolte e malnate. 
In Venetia: appresso Marco Ginammi, 1629. 
ATL 3.III.44 
 
Nota di possesso: «Ad uso de Gio Franc.o de Gaja». 
 
 
[O 63]  
Guidoni Vincenzo. Rime. Padova 1610. Tozzi. 
O.2 sotto. 
 
GUIDONI, Vincenzo  
Rime varie di Vincenzo Guidoni padouano. All'ill.mo 
sig.r Francesco Gambara conte di Verola consecrate. 
In Padoua: per Pietro Paulo Tozzi, 1619. 
ATL 3.III.1 
 
Nota di possesso: «Ad uso di Franco De Gaia». Dopo la 
dedica troviamo la data «Padoa il di XV Decemb. 
1618». 
 
 
[O 64]  
Imperiali Vinc. Stato rustico. Venezia 1613. 
Evang. Deuchino, O.1 sotto. 
 
IMPERIALE, Giovan Vincenzo 
Lo stato rustico del sig. Gio. Vincenzo Imperiali. In 
questa terza impressione accresciuto delle Lodi a lui da' 
megliori dedicate.  
In Venetia: appresso Euangelista Deuchino, 1613 (In 
Venetia : appresso Euangelista Deuchino, 1613). 
ATL O.V.5 
 
Note di possesso: sul frontespizio, «Ad usum p. Pauli 
Carrara»; sulla seconda di copertina, «Ex bibliotheca 
PP. Congregat. OraOtor. Venetiarum», «X.Q.21.» 

 
[O 65]  

Lazzaroni Paolo, Giardino poetico, Verona 
1642. O.1 sotto. 
 
Per la corretta identificazione del testo vedi sotto [O 
117] ATL 12.I.27 
 
 
[O 66]  
Madrisio Nicolò. Poesie toscane. Padova 1713. 
Gio. Manfré. O.3. 
 
MADRISIO, Niccolò 
Poesie toscane di Niccolò Madrisio patrizio udinese, 
con un saggio ancor di latine. 
In Padova: nella Stamperia del Seminario: appresso 
Giovanni Manfré, 1713. 
ATL 3.II.71 
 
Nota di possesso: «Francesco Gaia» 
 
 
[O 67]  
Mamiano, Rime. Milano 1621. Ang. Nava O.1 
sotto. 
 
MAMIANO, Giovanni Battista 
Rime del conte Gio. Battista Mamiano sonetti madrigali 
canzoni canzonette ode sestine idilli egloghe. 
In Milano: appresso Gio. Angelo Nava, 1621. 
ATL 12.I.26 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[O 68]  
Maja Franc.o. Rime. Milano 1630. Gio. B. 
Bidelli. O.1 sotto. 
 
MAIA MATERDONA, Giovanni Francesco 
Rime del sign. Gianfrancesco Maia Materdona. Distinte 
in tre parti.  
In Milano: appresso Gio. Batt.a Bidelli, [1630]. 
ATL 3.III.26 
 
Nota di possesso: « Signor Conte Albani» 
 
 
[O 69]  
Marino G.B. L’Adone. Poema, t. 4. 
(nell’armadietto)a. Londra 1789. O.3. 
 
MARINO, Giambattista 
L'Adone poema del cavalier Marino con gl'argomenti, 
le allegorie, e l'aggiunta di pezzi fuggitivi. Volume 1-4. 
Londra [i.e. Livorno], 1789. 
ATL N.I.4.1 - 4.3 
 
Opera in quattro tomi, presenti solo i primi tre. 
 
 



[O 70]  
Idem. La Strage degl’Innocenti. Venezia. 
Remondini. O.7. 
 
MARINO, Giambattista 
La strage de gl'innocenti. Del caualier Marino.  
In Venetia, et in Bassano: per Gio. Antonio Remondini, 
s.i.d. 
ATL N.I.16 
 
 
[O 71]  
Idem. La Lira. Venezia 1629. Ciotti. O.7 
 
MARINO, Giambattista 
Della lira del cavalier Marino. Divisa in amori, lodi, 
lagrime, devotioni& caprici. All'illustriss. & reuer. sig. 
card. Doria arciuescovo di Palermo.  
In Venezia: appresso il Ciotti, 1629. 
ATL.N.I.21.1 
 
 
[O 72]  
Idem. Rime. Venezia 1602. Ciotti. O.7. 
 
MARINO, Giambattista 
Rime del cav. Gio. Battista Marino. Parte prima - 
seconda.  
In Venetia: presso Gio. Bat. Ciotti, 1602.  
ATL.N.I.19 
 
Nota di possesso: «Prete Gio. Paolo Macario Lovere» 
 
 
[O 73]  
Idem. Epitalamii. Venezia 1620. O.7  
 
MARINO, Giambattista 
Epitalami del caualier Marino. 
[ca. 1620] 
ATL N.I.8 
 
Nota di possesso: «Prete Gio. Paolo Macario Lovere» 
 
 
[O 74]  
Idem. Dicerie sacre. Venezia 1615. Giac. 
Violati. O.7 
 
MARINO, Giambattista 
Dicerie sacre del caualier Marino.  
In Venetia: appresso Giacomo Violati, 1615 (In Venetia: 
appresso Giacomo Violati, 1615).  
ATL.N.I.6 
 
Nota di possesso: «Prete Gio. Paolo Macario Lovere» 
 
In biblioteca è presente anche: 
 
MARINO, Giambattista 

Dicierie sacre del caualier Marino. In quest'vltima 
impressione ricorrette, e migliorate. 
In Venetia: appresso Francesco Baba, 1626 (In Venetia: 
appresso Francesco Baba, 1626) 
ATL N.I.17 
 
 
[O 75]  
Idem. Lettere, v. Prosatori M.2. 
 
MARINO, Giambattista 
Lettere del caualier Gio. Battista Marino: graui, argute, 
e familiari. Facete, e piaceuoli. Dedicatorie: aggiunteui 
alcune poesie, che nell'altre sue Rime non sono 
stampate. Consacrate all'illustriss. ... Guido Rangoni.  
In Venetia: per gli heredi di Francesco Baba, 1673. 
ATL N.I.9 
 
 
[O 76]  
Idem. Galeria (La). Venezia 1620. Ciotti. O.7. 
 
MARINO, Giambattista 
La galeria del cavalier Marino distinta in pitture & 
sculture. Seconda impressione corretta dall'autore. 
In Venetia: dal Ciotti, 1620 
ATL N.I.5 
 
Nota di possesso: «Prete Gio. Paolo Macario Lovere» 
 
 
[O 77]  
Idem. Il padre Naso, v. Giocosi. 
 
MARINO, Giambattista 
Il padre Naso del caualier Marino. Con le sue due 
Prigionie di Napoli, e di Torino. Con un sonetto sopra 
il Tebro, & tre canzoni, cioè, Fede, Speranza, e Carità, 
dell'istesso.  
In Parigi: appresso gli eredi di Abram Pacardo, à la 
strada di S. Giacomo all'insegna delle Spiche Mature, 
1626. 
ATL N.I.18.1 
 
Nota di possesso: «Prete Gio. Paolo Macario Lovere» 
 
 
[O 78]  
Idem. La sampogna. Venezia 1620. Giunti O.7 
 
MARINO, Giambattista 
La sampogna del caualier Marino, diuisa in idilij 
fauolosi, & pastorali. Aggiontoui in questa vltima 
impressione la seconda parte.  
In Venetia, 1637 (In Venetia: ad instanza di Christoforo 
Tomasini, 1637). 
ATL N.I.7 
 
Nota di possesso: «Prete Gio. Paolo Macario Lovere» 
 
[O 79]  



Merighi. Poesia. Forlì 1708. Dandi. O.6. 
 
MERIGHI, Romano  
Delle poesje dell'abate D. Romano Merighi camaldolese 
detto fra gli Arcadi Retilo Castoreo. Parte prima - 
seconda, 2 vol. 
In Forlì: per il Dandi, 1708. 
ATL 3.II.82.1 
 
Opera in due tomi. Presente solo il primo 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[O 80]  
Melosio Franc.o Rime e prose. Venezia 1688. 
Iseppo Prosdocimo. O.6. 
 
MELOSIO, Francesco 
Poesie e prose di Francesco Melosio da Città della 
Pieue. Aggiuntoui in questa noua impressione altre 
spiritose, erudite, e bizzare compositioni dello stesso 
auttore. 
In Venetia: per Iseppo Prodocimo, 1688 
ATL 3.III.17 
 
Nota di possesso: «Ad usum Francisci De Gaja e 
Luero.» 
 
 
[O 81]  
Micheli Pietro. Poesie postume. Venezia 1671. 
Gio. Pietro Brigonci. O.2 sotto. 
 
MICHIEL (o MICHIELE) Pietro Antonio 
Delle poesie postume di Pietro Michiele nobile veneto: 
cioe Le strauaganze, L'elegie, e le Risposte di 
molt'ingegni primarij, & i Ritratti. Consacrate 
all'illustriss. & eccellentiss. sign. il signor caualier 
Battista Nani. 
In Venetia: presso Gio. Pietro Brigonci, 1671 
ATL 3.III.4 
 
Nota di possesso: «Ad uso di F. de Gaja». 
 
 
[O 82]  
Minto. Cento sonetti, e cento brindisi. Venezia 
1733. Bortoli. O.4 
 
MONTI, Giovanni Battista 
Cento sonetti e cento brindisi di Minto del Picciol Reno. 
In Venezia: presso Antonio Bortoli, 1733 
ATL.O.IV.7 
 
 
[O 83]  
Montevecchio. Poesie. Fano. 1712. O.2 sotto. 
 
MONTEVECCHIO, Pompeo (di) 

Poesie del conte Pompeo di Montevecchio dedicate 
all'eminentissimo principe il sig. cardinale Pietro 
Ottoboni. 
Fano, & in Cremona: per Pietro Ricchini nelle Beccharie 
vecchie, 1712 
ATL 3.II.68 
 
Nota di possesso: «Gio. Francesco de Gaia». 
 
 
[O 84]  
Murtola Gasparo. Rime. Venezia 1603. Rob. 
Moglietti. O.1 sotto. 
 
MURTOLA, Gasparo 
Rime del sig. Gasparo Murtola. Cioè  Gli occhi d'Argo. 
Le lacrime. I baci. I pallori. Le Veneri. I nei. Gl'amori. 
Dedicati all'illustrissimo, & riuerendiss. monsig. 
Alessandro Centurione. 
In Venetia: appresso Roberto Meglietti, 1603. 
ATL.N.I.14 
 
 
[O 85]  
Meninni. Poesie. Venezia 1677. Nicolò 
Pezzana. O.2 sotto.  
 
MENINNI, Federigo 
Delle poesie di Federigo Meninni. Ristampate, ed 
accresciute in questa nuoua impressione. 2 volumi: 
Venetia: per Nicolo Pezzana, 1676. 
ATL 3.II.78.1 - 78.2 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[O 86]  
Ongaro Ant.o. Rime. Bologna 1644 
 
ONGARO, Antonio 
Rime di Antonio Ongaro l'Affidato Accademico 
Illuminato. Di nuouo corrette, & accresciute, e diuise in 
prima, seconda, e terza parte.  
In Bologna: per Nicolo Tebaldini: ad inst. degli hh. di 
Eu. Dozza, 1644. 
ATL 3.II.2 
 
 
[O 87]  
Occulto. Saggio di vari sonetti. O.6. 
 
CARCANO, Francesco 
Saggio di varj sonetti Dell'Autore occulto. 
Cucagna [i.e. Milano]: per Rodipane Squarciafico.  
Post 1786 
ATL.15.I.22 
 
Post 1786, per la morte di Carlo Imbonati (nota 13, dove 
è detto "suocero dell'autore": Francesco Carcano aveva 
sposato Marianna (nata nel 1749), figlia dell'Imbonati.  



 
[O 88]  
Occulto. Dissonanze poetiche. Venezia 1665 
Valvasense O.1 sotto 
 
Le Poetiche dissonanze dell'Occulto fra gli Academici 
Eccitati. Consegrate alla gloria dell'illustriss. & eccel. 
signore Pietro Gradenigo. 
In Venetia: per il Valvasense, 1665. 
ATL 3.II.61 
 
 
[O 89]  
Occulto l’Accademico. Il careggiamento 
poetico. Venezia. O.3. 
 
Si identifica con:  
FIAMMA, Carlo 
Il Gareggiamento poetico del Confuso Accademico 
Ordito. Madrigali amorosi, graui, e piaceuoli ne' quali 
si vede il bello, il leggiadro. & il vivace de i più illustri 
poeti d'Italia 
In Venetia: appresso Barezzo Barezzi, 1611. 
ATL N.II.12 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
Per l’identificazione dell’autore (o di uno degli autori?) 
G. MELZI, Dizionario di opere anonime e pseudonime di 
scrittori italiani o come che sia aventi relazione 
all'Italia, Milano: Coi torchi di Luigi di Giacomo Pirola. 
Volumi 1-3, Milano 1848-1859, v. 1, 1848, p. 240. 
 
 
[O 90]  
Oldoni, G.B. Rime. Milano. 1625. Giac. 
Santini.  O.2 sotto 
 
Non identificato 
 
 
[O 91]  
Paterno Ludovico. Le nuove fiamme. Lione 
1568. Gugliel. Rorillico.  O.7 
 
PATERNO, Lodovico 
Le Nuove fiamme di M. Lodovico Paterno, con 
diligentia riuiste & ristampate 
In Lione: Guglielmo Rovillio, 1568. 
Non reperito 
 
 
[O 92]  
Passero Felice. L’Esamerone. Venezia 1609. 
Evang. Deuchino. O.1 sotto 
 
PASSERO, Felice 
L'Essamerone ouero l'opra de' sei giorni poema di don 
Felice Passero monaco cassinese: e nell'Academia de' 
sig. Innominati di Parma Il Rinchiuso.  

In Venetia: appresso Euangelista Deuchino et Gio. 
Batt.a Pulciani, 1609 
ATL 12.I.53 
 
Nota di possesso: «Ad uso di Francesco de Gaia» 
 
 
[O 93]  
Pastrovich Luca. Rime. Milano 1604. Pacif. 
Pontio. O.2 sotto 
 
Non identificato 
 
 
[O 94]  
Pers Ciro, Poesie. Venezia. Dom. Lovisa. O.1 
sotto 
 
PERS, Ciro di 
Poesie del cavalier Fra Ciro di Pers. Con nuoua 
aggiunta in questa quarta impressione.  
In Venetia: Per Domenico Lovisa, [1681] 
ATL 14.I.11 
 
Nota di possesso: «Conte Albani» 
 
 
[O 95]  
Preti Girolamo. Poesie. Bologna. Longhi. O.2 
sotto. 
 
PRETI, Girolamo 
Poesie di Girolamo Preti. In quest'ultima impressione 
corrette, & ampliate di nuoue materie non più stampate.  
In Bologna: per il Longhi [s.i.d.] 
ATL 3.III.22 
 
Nota di possesso: «Ad uso di Gio. Franco De Gaja» 
 
 
[O 96]  
Petrucci Pietro. Madrigali. Venezia 1609. 
Bern. Giunti. O.1 sotto 
 
Non identificato 
 
 
[O 97]  
Petroni Riccardo. Duecento sonetti a Fille. 
Venezia 1716. Ang. Geremia. O.2 
 
Coincide con:  
PETRONI, Riccardo 
Sonetti dell'abate Riccardo Petroni, gentiluomo senese. 
Centurie due a sua eccellenza il signor marchese Luigi 
Bentivoglio d'Aragona.  
In Venezia: presso Angelo Geremia, 1716 
ATL O.I.26 
 
Nota di possesso: «Ad uso di M G.F. de Gaia». 



 
 
[O 98]  
Preti Girolamo. Poesie. Bologna. Longhi. O.2 
sotto 
 
Si veda sopra [O 95] ATL 3.III.22. 
 
 
[O 99]  
Rossi. Poesie. Bologna 1711. Const. Pisarri. 
O.2 sotto. 
 
ROSSI, Giovanni Girolamo  
Rime di M. Giovan Girolamo de' Rossi.  
In Bologna: per Costantino Pisarri, sotto le Scuole, 1711 
ATL.3.III.21 
 
Nota di possesso: « Di Franc.o de Gaja». 
 
 
[O 100]  
Ronconi. Poesie amorose, morali, eroiche, e 
sacre. Venezia 1652. Matteo Leni. O.7 
 
RONCONI, Giulio Giacinto  
Rime di Giulio Giacinto Ronconi libri quattro. Nel 
primo amorose, nel secondo, e nel terzo morali, & 
heroiche, nel quarto sagre. All'illustrissimo, e 
reuerendissimo signore monsignore Giorgio Cornaro 
vescouo di Padoa.  
In Venetia: presso Matteo Leni, 1652 
ATL 3.II.42 
 
 
[O 101]  
Rosa Salvatore. Satire. Amsterdam 1719. J.F. 
Bernard. O.7 
 
Si veda sopra [O 27] ATL O.V.3. 
 
 
[O 102]  
Rusca Luigi. Il Lario. Como 1626. Angelo 
Zura. O.1 sotto 
 
RUSCA, Luigi 
Il Lario. Rime di Luigi Rusca, all'illustrissimo sig. 
Gottifredo Henrico baron libero de Bapenheim 
marescial hereditario del sacro Rom. Imperio, primo 
consigliero aulico, cameriero & cavagliero aureato 
della cesarea maestà. 
In Como: per Gio. Angelo Turato successore del q. 
Hieronimo Frova, 1626. 
ATL 3.III.43 
 
Nota di possesso: «Gaia»; iscrizione «Ill.mo Conte 
Albani. Dono». 
 
 

[O 103]  
Solitario. Poesie spirituali, e morali. Bologna 
1649. Gio. B. Ferroni. O.2 sotto. 
 
Trissino, Don Antonio Maria, padre camaldolese 
Sala Lorenzo 
Poesie spirituali e morali del Solitario. 
(In Bologna: presso Gio. Battista Ferroni, 1649). 
3.III.12 
 
Nota di possesso: «Gaja D.a Ippolita Isabella.» 
 
Per l’identificazione dell’autore cfr. G. Melzi, 
Dizionario di opere anonime e pseudonime di scrittori 
italiani o come che sia aventi relazione all'Italia, 
Milano: Coi torchi di Luigi di Giacomo Pirola. Volumi 
1-3, Milano 1848-1859, vol. 3, 1859, p. 78.  
 
 
[O 104]  
Solitario dell’Alpi. Canti. Genova 1792. Gio. 
Franchetti. O.6 
 
VIALE, Ambrogio 
Canti del solitario dell'Alpi.  
Genova: per Giovanni Franchelli stampatore camerale, 
1792. 
ATL.15.I.23 
 
 
[O 105]  
Item. Poesie. O. 
 
Non reperito 
 
 
[O 106]  
Item. Rime. Genova 1794. Gio. B. Cafarelli. 
O.1 
 
VIALE, Ambrogio 
Rime del Solitario delle Alpi.  
Genova: presso Giambatista Caffarelli, 1794. 
ATL 3.III.10 
 
Per l’identificazione dell’autore cfr. G. MELZI, 
Dizionario di opere anonime e pseudonime di scrittori 
italiani o come che sia aventi relazione all'Italia, 
Milano: Coi torchi di Luigi di Giacomo Pirola. Volumi 
1-3, Milano 1848-1859, Volume 3, Milano 1859, p. 78. 
 
 
[O 107]  
Soranzo Gio. Rime. Milano 1606. Pacifico 
Pontio. O.2 sotto. 
 
SORANZO, Giovanni 
Delle rime di Giouanni Soranzo la prima \- quarta! 
parte. Al serenissimo Carlo Emanuele duca di Sauoia, 
principe di Piemonte, & c. dedicata.  



In Milano: per l'her. di Pacifico Pontio, & Gio. Battista 
Piccaglia, 1606. 
ATL 3.III.25 
 
Nota di possesso: «all'uso di Gio Franc.o De Gaja» 
 
 
[O 108]  
Stampa Ermeti. Poesie. Milano 1671. Lodov. 
Monza. O.2 sotto 
 
STAMPA, Ermes 
Poesie del sig. conte Ermes Stampa caualiere milanese. 
In Milano: appresso Lodouico Monza, 1671. 
ATL 3.III.5 
 
Nota di possesso: «Ad uso di F. de Gaja». 
 
 
[O 109]  
Stigliani Tommaso. Il mondo nuovo. Poema 
(di), Piacenza 1617. Aless. Baracchi. O.1a 
 
a. Aggiunta di altra mano. 
 
STIGLIANI, Tommaso 
Del mondo nuouo del caualier Tomaso Stigliani. Venti 
primi canti. Co i sommarii dell'istesso autore dietro a 
ciaschedun d'essi, e con vna lettera del medesimo in 
fine, la qual discorre sopra d'alcuni riceuuti 
auuertimenti intorno a tutta l'opera. 
In Piacenza: per Alessandro Bazacchi, 1617 
ATL N.I.11 
 
Nota di possesso: a penna nel frontespizio: «D. L. B. e 
D. A.» 
 
 
[O 110]  
Talenti X.tmo, Il coro d’Elicona. Bergamo 
1609. Comino Ventura. O.2 sotto 
 
TALENTI, Crisostomo 
Coro d'Elicona del M. R. P. D. Crisostomo Talenti 
monaco di Vallombrosa diuiso, secondo le muse, in 
noue parti. 
In Bergamo: per Comino Ventura, 1609. 
ATL 9.II.132 
 
Nota di possesso: «Ad uso di Gio Giacomo Guerrini 
monaco ... »; «Ad uso di ...Franco de Gaja» 
 
 
[O 111]  
Testi Fulvio. Opere. Venezia 1661. Pezzana. 
O.7 
 
TESTI, Fulvio 
Opere del sig. conte don Fuluio Testi.  
Venetia: per Nicolo Pezzana, 1663. 

ATL N.II.20 
 
Nota di possesso: «Ad usum francisci de Gaja Luero» 
 
 
[O 112]  
Idem. Poesie liriche. Venezia 1651. Baba O.2 
sotto 
 
TESTI, Fulvio 
Delle poesie liriche del conte d. Fuluio Testi caualiere 
dell'ordine di S. Iago, e commendatore dell'Inoiosa, 
parte terza ... 
In Venetia: per Francesco Baba, 1651. 
ATL N.II.6 
 
Nota di possesso: « Gaja» 
 
 
[O 113]  
Valvasone. La caccia. Poema con le annotaz. 
del Marcucci. Venezia. Bolzetti. O.1 
 
VALVASONE, Erasmo da;  
ALESSANDRI, Giovanni Domenico; 
 MANZANO, Scipione di  
La caccia dell'ill. sig. Erasmo di Valuasone ricorretta & 
di molte stanze ampliata con le annotationi di m. 
Olimpio Marcucci.  
In Venetia: per Franc.o Bolzetta, s.i.d. (1602?). 
ATL 4.I.12 
 
 
[O 114]  
Varano. Divertimenti poetici. Venezia 1683. 
Giac. Hertz. O.2 sotto 
 
VARANO, Giuseppe  
Diuertimenti poetici di D. Giuseppe Varano di 
Camerino caualiere dell'Ordine del Redentore, 
maggiordomo maggiore e del consiglio riseruato del 
serenissimo signor Duca di Mantoua. 
Venetia: presso Gio. Giacomo Hertz, 1683. 
ATL 3.III.3 
 
Nota di possesso: «Ad uso di F. de Gaja». 
 
 
[O 115]  
Vergani. La varietà canora. Milano 1692. Gius. 
Marelli. O.2 sotto. 
 
VERGANI, Angelo Giuseppe 
La varietà canora, poesie di Angelo Giuseppe Vergani, 
diuise in eroiche, bellicose, lugubri, patetiche, 
boschereccie, morali, spirituali, sacre, & proposte, e 
risposte. 
In Milano: per Giuseppe Marelli, al segno della Fortuna, 
1692. 
ATL 3.III.9 



 
 
[O 116]  
Vicini G.B. Rime Scelte. Carpi 1756. Franc.o 
Torri. O.6. 
 
VICINI, Giovanni Battista 
Rime scelte di Gio. Battista Vicini modanese 
accademico ducale.  
In Carpi: Per Francesco Torri, 1756. 
ATL 3.I.15 
 
 
[O 117]  
Zazzaroni. Giardino poetico. Verona 1642. 
Bart. Merlo. O.2 sotto 
 
ZAZZARONI, Paolo 
Giardino di poesie, distinto in Mirti, Viole, Rose, Allori, 
Cipressi, Spine, coltiuato da Paolo Zazzaroni.  
In Verona: appresso Bartolomeo Merlo, 1641 (In 
Verona: appresso Bartolameo Merlo, 1641). 
ATL 12.I.27 
 
Il frontespizio calcografico che precede il frontespizio 
tipografico riporta il titolo Giardino poetico di Paolo 
Zazzaroni e la data 1642. 
 
Nota di possesso: « Gaia». 
 
 

Poeti serj a tutto il 1700 in poi 
 
[O 118]  
Arici Cesare. Il Corallo. Brescia 1810. Bettoni. 
O.6 
 
ARICI Cesare  
Il corallo poema di Cesare Arici. 
Brescia: per Nicolo Bettoni, 1810. 
ATL O.VI.9 
 
 
[O 119] 
Bandettini. Rime varie. Venezia 1786. 
Costantini. O.2 Sotto 
 
BANDETTINI LANDUCCI, Teresa 
Rime varie di Teresa Bandettini lucchese, tomo 1 -2. 
Venezia: presso Il Costantini, 1786. 
ATL 3.I.19.1 
Opera in due tomi; presente solo il primo. 
 
 
[O 120]  
Barufaldi. Anacreontiche aggiuntovi un 
proginnasmo sulle rime di Auge [lettura 
incerta]. Venezia 1749. Gio. B. Recurti. O.6. 

 
BARUFFALDI, Girolamo 
Canzoni anacreontiche di Girolamo Baruffaldi. 
Aggiuntovi un proginnasmo sopra lo stile d'Anacreonte, 
e sopra il troncamento delle parole nel fine del verso.  
In Venezia: appresso Gio. Battista Recurti, 1743. 
ATL O.I.5 
 
 
[O 121]  
Bassani. Poesie Italiane e latine. Padova. 1749. 
Gio. Manfré O.9 sotto 
 
BASSANI, Jacopo Antonio 
Poesie latine e volgari di Jacopo Antonio Bassani della 
Compagnia di Gesù. 
In Padova : nella Stamperia del Seminario, 1749. 
ATL 3.II.53 
 
 
[O 122]  
Berlendis. Sonetti, e capitoli. Torino 1787 
Stamperia Reale. O.2 sotto 
 
BERLENDIS, Angelo 
Delle poesie di Ang.lo Berlendis, vol. 1-3. 
Torino: dalla Stamparia Reale, 1784-1785. 
 
Opera in tre volumi, ciascuno con titolo proprio; presenti 
in Accademia solo il primo e il terzo:  
 
BERLENDIS, Angelo 
Stanze sonetti e capitoli dell'abate Angiolo Berlendis 
vicentino ... raccolte da D. Gianfrancesco Simon. 
Torino: dalla Stamparia Reale, [1784]. 
ATL 3.III.20.1 
 
Nota di possesso: «di Faustino Tadini» 
 
BERLENDIS, Augusto 
Tragedie dell'abate Angiolo Berlendis vicentino 
professore d'eloquenza ... pubblicate da D. 
Gianfrancesco Simon.  
Torino: dalla Stamparia reale, [1785]. 
ATL 3.III.20.3 
 
Nota di possesso: «di Faustino Tadini» 
 
 
[O 123]  
Bertola. Poesie, t. 2. Bassano 1785. Remondini 
O.2. 
 
BERTOLA DE' GIORGI, Aurelio 
Operette in verso e in prosa dell'abate de' Giorgi-
Bertola. Tomo primo -terzo. 
Bassano, 1785-1789. 
ATL D.II.16.1 - 16.2 
 
Opera in tre tomi; presenti solo i primi due. 



 
 
[O 124]  
Item. Saggio sopra la favola. Pavia 1788. 
Bolzani O.2. 
 
BERTOLA DE' GIORGI, Aurelio 
Saggio sopra la favola dell'ab. Bertola aggiunta una 
Raccolta di favole e di epigrammi.  
Pavia: presso Bolzani, 1788. 
ATL 14.I.25 
 
 
[O 125]  
Belforte duca di. Poesie, t. 2. Napoli 1796. 
Vinc. Ossimo. O.2 
 
DI GENNARO, Antonio 
Poesie d'Antonio Di Gennaro duca di Belforte &c. tra 
gli Arcadi Licofonte Trezenio, volume primo - quarto. 
Napoli: presso Vincenzo Orsino, 1796. 
ATL O.VI.15.1 - 15.4 
 
 
[O 126]  
Bettinelli. Sei poemetti in ottava rima. Padova 
1767. O.2 
 
Bettinelli, Saverio 
Sei poemetti in ottava rima di Diodoro Delfico P. A. 
In Padova: nella Stamperia del Seminario, 1767 
ATL 3.I.9 
 
Nota di possesso: «Faustino Tadini» 
 
Per l’identificazione dell’autore cfr. G. Melzi, 
Dizionario di opere anonime e pseudonime di scrittori 
italiani o come che sia aventi relazione all'Italia, 
Milano: Coi torchi di Luigi di Giacomo Pirola. Volumi 
1-3, Milano 1848-1859, v. 1, 1848, p. 304. 
 
 
[O 127]  
C.D. Epicedio in morte di sua madre. O:3 
sottoa 
 
a. Aggiunto da altra mano. 
 
Epicedio di D.C. in morte di sua madre.  
Padova: nella stamperia Penada, 1790. 
ATL 15.I.43 
 
 
[O 128]  
Carboni Pietro. Il ventesimo giorno di marzo 
in Parigi nella Reggia di Napoli [sic]. Parigi 
1811. O.3 sotto. 
 

Il ventesimo giorno di Marzo dell'anno 1811 in Parigi 
nella reggia di Napoleone: traduzione. 
Milano: dai torchi di Giovanni Pirotta, 1811 
ATL.15.I.117 
 
 
[O 129]  
Casaregi. Poesie. Nizza. 1782. Società 
tipografica. O.7. 
 
CASAREGI, Giovanni Bartolomeo 
Poesie del conte Gio. Bartolommeo Casaregi, 
accademico della Crusca. 
In Nizza: presso la Società Tipografica, 1782. 
ATL 3.II.72 
 
 
[O 130]  
Casti. Poesie liriche. Adrianopoli. 1798. Società 
tipografica O.7. 
 
CASTI, Giovanni Battista 
Poesie liriche di Gio. Battista Casti. Quinta edizione 
con aggiunte.  
Adrianopoli, 1794 (Torino: dalla Stamperia Fea, 1794). 
Non reperito. 
 
 
[O 131]  
Item. Animali parlanti. Esistono soli t. 3. Milano 
1802. Sonzogni. O.6. 
 
CASTI, Giovanni Battista 
Gli animali parlanti poema epico diviso in ventisei canti 
di Giambattista Casti. Aggiuntivi in fine quattro 
Apologhi del medesimo Autore non appartenenti al 
Poema 
Milano: a spese di Nobile e Sonzogno, 1802 
Non reperito 
 
 
[O 132]  
Item. Poema Tartaro. Esiste solo il tomo. 2. 1796. 
O.3 sotto. 
 
CASTI, Giovanni Battista 
Il poema tartaro. Seconda edizione. Tomo 1-2. 
1796 
ATL 3.III.23.2 
 
 
[O 133]  
Contestaggio. Rime. Amsterdam. 1619. Giac. 
Di Pietro. O.6. 
 
CONESTAGGIO, Girolamo 
Rime del signor Ieronimo Conestaggio gentilhuomo 
genovese. 
In Amsterdam: per Giacomo di Pietro, 1619 
ATL N.II.5 



 
 
[O 134]  
Catuffio Panchiano Bubulco. Baiamonto 
Tiepolo. (il) t. 2. O.6a 

 
a. Aggiunto da altra mano.  
 
VALARESSO, Zaccaria 
Bajamonte Tiepolo poema eroico di Catuffio Panchiano 
Bubulco arcade, tomo primo -secondo. 
1769-1770 
ATL 14.II.18.2 
 
Opera in due tomi, presente solo il secondo. 
 
Per l’identificazione dell’autore cfr. G. MELZI, 
Dizionario di opere anonime e pseudonime di scrittori 
italiani o come che sia aventi relazione all'Italia, 
Milano: Coi torchi di Luigi di Giacomo Pirola. Volumi 
1-3, Milano 1848-1859, v. 1, 1848, p. 189; Per la data di 
stampa: Bartolomeo Gamba, Serie dei testi di lingua e 
di altre opere importanti nella italiana letteratura 
scritte dal secolo XIV al XIX, quarta edizione, Venezia, 
co’ tipi del Gondoliere, 1769, p. 625 
 
 
[O 135]  
Da Lisca. Composizioni Poetiche. Vienna 
1798. Ereti Carattoni. O.3 sotto  
 
LISCA, Giovanni Battista  
Composizioni liriche di Fra Gio. Battista Co. Da Lisca 
cavaliere gerosolimitano. 
In Verona, 1789 (Per gli eredi Carattoni stamp. vesc.) 
ATL 3.II.70 
 
 
[O 136]  
De Notarii. Flavio Costantino il Grande. 
Napoli 1777. Ant. Pulitori. O.1 
 
DE NOTARIIS, Camillo 
Flauio Costantino il Grande, overo La pietà vittoriosa 
poema del signor Camillo de Notariis ... dedicato alla 
Maestà di Carlo Secondo re delle Spagne, & c.  
In Napoli: appresso Antonio Bulifon, all'insegna della 
Sirena, 1677 
ATL A.V.24 
 
Nota di possesso: « Paolo Sarnelli Napoli 1788» 
 
 
[O 137]  
Diunilgo Valdecio. Lo scoglio dell’umanità. 
Roma 1775. Stamp. Reale. O.2 sotto 
 
CHIARAVIGLIO, Carlo Maria 

Lo scoglio dell'umanità ossia avvertimento salutare alla 
gioventù per cautelarsi contro le male qualità della 
donne cattive. Operetta lepido-critico-poetico-morale 
di Diunilgo Valdecio pastor arcade. 
1775 ([Cagliari]: impresso nella reale stamperia di 
Cagliari, e pubblicato il dì XXX luglio del detto anno 
[1775]) 
 
 
[O 138]  
Eupilino Rip. Poesie. Londra 1752. Giac. 
Tomson. O.6  
 
PARINI, Giuseppe 
Alcune poesie di Ripano Eupilino.  
Londra [i.e. Milano]: presso Giacomo Tomson [i.e. 
Giovanni Battista Bianchi], 1752. 
ATL O.VII.12 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
 
[O 139]  
Filicaja Franc.o. Poesie, t. 2. Venezia 1771. 
Lor. Baseggio. O.6 
 
FILICAIA, Vincenzo  
Opere del senatore Vincenzo da Filicaja tomo secondo. 
Contenente le poesie latine, e le prose latine e toscane. 
Edizione quarta accresciuta. 
In Venezia: presso Lorenzo Baseggio, 1771. 
ATL 14.II.4.1 - 4.2 
 
 
[O 140]  
Frugoni. Opere. Vedi opere sotto la lett. F. 
 
FRUGONI, Carlo Innocenzo 
Opere poetiche del signor abate Carlo Innocenzio 
Frugoni fra gli Arcadi Comante Eginetico, 9 volumi. 
Parma: dalla Stamperia reale, 1779. 
ATL.O.III.1.1 – 1.9 
 
 
[O 141]  
Franceschini. Per la solenne professione di S. 
Maria Croce Toderini. Roma 1796. Perego. 
Salvioni. O.3 dietro. 
 
FRANCESCHINIS, Francesco Maria 
Per la solenne professione religiosa nel monastero delle 
romite in Venezia di suor Maria Crocifissa Toderini 
canzoni tre di Francesco Maria Franceschinis 
bernabita. 
Roma: nella stamperia di Luigi Perego Salvioni 
stampatore vaticano,1796. 
ATL.15.I.150 
 
 



[O 142]  
Gaudenzi Pelleg. Rime. Nizza 1786. Soc. 
Tipog. 
O.6 
 
GAUDENZI, Pellegrino 
Poesie dell'abate Pellegrino Gaudenzi forlivese. 
In Nizza: presso la Società Tipografica, 1786 
ATL.3.II.66 
 
 
[O 143]  
Giacomazzi Stef. Scioltia. Padova 1813. 
Penada. O.3 Sotto 
 
a. segue parola abrasa. 
 
GIACOMAZZI, Stefano 
Sciolti di Stefano Giacomazzi da Bedizzole. 
In Padova: tipografia Penada, 1813 
ATL 15.I.156 
 
 
[O 144]  
Gianni. Bonaparte in Italia. Milano. Carlo 
Civati. O.3 sotto 
 
GIANNI, Francesco 
Bonaparte in Italia poema di Francesco Gianni.  
Milano: per Carlo Civati: Stamperia Villetard [1798]. 
ATL E.II.3 
 
 
[O 145]  
Giusti Piersippe. La Salmace trasformata. 
Venezia 1790. O.6 
 
SPIRITI, Giuseppe 
La Salmace trasformata poemetto di Piersippe Giusti. 
Seconda edizione coll'aggiunta di altri pochi 
componimenti del medesimo autore.  
Venezia, 1793. 
ATL O.I.10 
 
Per l’identificazione dell’autore, si veda G. Melzi, 
Dizionario di opere anonime e pseudonime di scrittori 
italiani o come che sia aventi relazione all'Italia, 
Milano: Coi torchi di Luigi di Giacomo Pirola. Volumi 
1-3, Milano 1848-1859, vol. 2, 1852, p. 342.   
 
 
[O 146]  
Grossi Pier Luigi. Rime: esiste solo il tomo 1. 
Napoli 1793. Stampa Scale. O.2 
 
GROSSI, Pier Luigi  
Rime del p. Pier-Luigi Grossi carmelitano scalzo 
bresciano pastore arcade... umiliate all'altezza reale di 

Francesco Gennaro principe ereditario delle due 
Sicilie. Tomo primo.  
Napoli: nella Stamperia Reale, 1793. 
ATL.O.VII.5 
 
 
[O 147] 
Idem. Poesie oneste. Padova 1776. O.1 
 
GROSSI, Pier Luigi  
Poesie oneste del padre Pier-Luigi da Gesu-Maria 
carmelitano scalzo bresciano tra gli Arcadi di Roma 
Lirebo Derriano ed accademico ricovrato consecrate al 
nobiliss. e valorosiss. sig. conte Durante Duranti 
gentiluomo attuale di camera di sua maestà il re di 
Sardegna e cavaliere della sacra religione, ed ordine 
militare de' S.S. Maurizio, e Lazaro.  
In Padova: nella Stamperia Cominiana, 1766 
ATL 3.I.28 
 
 
[O 148]  
Guadagnoli. Anacreontiche. Arezzo 1783. Inn. 
Bellotti. O.7 
 
GUADAGNOLI, Pietro 
Anacreontiche di Pietro Guadagnoli patrizio aretino, 
tra gli Arcadi Eraste Alitesio accademico forzato 
apatista e fiorentino, reg. profess. di eloquenza nella 
sua patria. 
In Arezzo : per Innocenzo Bellotti, 1783. 
ATL E.II.90 
 
 
[O 149]  
Guarinoni. Stanze in lode di Santi Fermo, e 
Rustico. Bergamo 1759. Pietro Lancellotti. 
O.6 
 
GUARINONI, Girolamo 
Stanze in lode de santi Fermo e Rustico dedicate al 
magnifico consiglio della veneranda Misericordia di 
Bergamo da Girolamo Guarinoni.  
Bergamo: appresso Pietro Lancillotti, 1759 
ATL 9.II.134 
 
 
[O 150]  
Lamberti. Quattro stagioni campestri, e quattri 
cittadine in versi veneziani. Milano 1803. 
Nobile, e Tosi. O.1 sotto 
 
LAMBERTI, Antonio 
Quattro stagioni campestri e quattro cittadine in versi 
veneziani di Antonio Lamberti. Nuova edizione con note.  
Milano: dalla tipografia milanese di Nobile e Tosi, 
Contrada nuova num. 561, 1802. 
non reperito 
 
In Biblioteca è presente: 



LAMBERTI, Antonio 
Quattro stagioni campestri e quattro cittadine in versi 
veneziani di Antonio Lamberti.  
Venezia: dalle stampe di Gio. Antonio Perlini, 1802. 
ATL.2.II.18 
 
 
[O 151]  
Mariani Fulvio. Il cimitero di Romano. 
Visione. Milano 1826. Gio. Silvestri. O.3 
Sotto.  
 
MARIANI, Fulvio Mario 
Il cimitero di Romano visione di Fulvio Mariani. 
Milano, Silvestri 1826 
Non reperito 
 
Per l’identificazione del testo: Catalogo dei libri italiani 
vendibili da Gio. Silvestri in Milano, corsia del Duomo, 
n. 994. Milano, dalla Tipografia Silvestri 1837, p. 299 
 
 
[O 152]  
Maggi. 
 
L’identificazione è possibile a partire dal Catalogo 
alfabetico degli autori opere dei quali esistono nella 
Biblioteca Tadini. 
 
Potrebbe coincidere con:  
MAGGI, Carlo Maria 
Comedie, e rime in lingua milanese del signor 
segretario Carlo Maria Maggi. Tomo 1 - 2. Seconda 
edizione accresciuta.  
In Milano: per Giuseppe Pandolfo Malatesta, 1711. 
ATL D.III.4.1 – 4.2 
 
Segnalo tuttavia che in biblioteca si conservano: 
Rime varie di Carlo Maria Maggi, sacre, morali, 
eroiche, raccolte da Lodovic'Antonio Muratori, ... e 
dedicate all'illustriss., ed eccellentiss. signor d. 
Giansimone Enriquez de Cabrera, ... Tomo 1.-4  
In Milano: per Giuseppe Malatesta, 1700. 
 
Opera in quattro tomi, si conservano:  
 
Tomo 3. Che contiene ancora la Griselda.  
In Milano: per Giuseppe Malatesta, 1700.  
 
Tomo 4. Che contiene ancora La Bianca di Castiglia, 
Gratitudine Vmana, e La Lucrina.  
In Milano: per Giuseppe Malatesta, 1700. 
ATL.D.III.12.3 - 12.4 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
 
[O 153]  

Manfredi Eustachio. Rime, con un ristretto 
della sua vita. Bologna 1748. Lelio Dalla 
Volpe. O.4 
 
MANFREDI, Eustachio  
Rime di Eustachio Manfredi con un ristretto della sua 
vita ed alcuni lugubri componimenti recitati in 
occasione della sua morte.  
In Bologna: nella stamperia di Lelio dalla Volpe, 1748. 
ATL O.I.9 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[O 154]  
Mantegazza. Inni patriottici. 
 
MANTEGAZZA, Pietro 
Inni patriotici del cittadino Pietro Mantegazza, per le 
feste della federazione Cisalpina, nel giorno 21. 
Messidoro anno 1.  
In Milano: nella Stamperia Bolzani in S. Margherita 
all'insegna della Repubblica Francese, anno 1. della R. 
C. U. I. [1797-1798] 
ATL 15.I.80 
 
 
[O 155]  
Minto. Poesie. Roma 1755. Ant. Rossi. O.4 
 
MONTI, Giovanni Battista 
Cento sonetti e cento brindisi di Minto del Picciol Reno.  
In Venezia: presso Antonio Bortoli, 1733 
ATL O.IV.7 
 
Per l’identificazione dell’autore si veda G. Fantuzzi, 
Notizie degli scrittori bolognesi raccolte da Giovanni 
Fantuzzi. Tomo primo - nono. In Bologna: nella 
stamperia di San Tommaso d'Aquino, 1781-1794, t. VI, 
Bologna 1788, pp. 61-63 
 
 
[O 156]  
Idem. Centuria Tiburtina. Roma 1749. Item. 
O.2 
 
Non identificato. 
 
 
[O 157]  
Monti. Il giovane civile, ossia precetti di 
civiltà, t. 2. Bologna 1745. O.5 sotto. 
 
MONTI, Giovanni Battista 
Il giovane civile ovvero Precetti di civilta' praticati in 
Francia ricordati dal Galateo e da altri autori che anno 
[sic] scritto su questa materia parte prima -seconda. 
In Bologna: nella Stamperia di Bartolomeo Borghi negli 
Orefici all'Angelo custode, 1745 
ATL 3.I.32.1 - 32.2 



 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[O 158]  
Panchiano Bubulco. Il Bajamonte Tiepolo, t. 2. 
Venezia 1769. O.2 sotto. 
 
VALARESSO, Zaccaria 
Bajamonte Tiepolo poema eroico di Catuffio Panchiano 
Bubulco arcade tomo primo -secondo.  
1769-1770.  
ATL.14.II.18.1 – 18.2 
 
Nota di possesso: vol. I, «Libri Poetici di … prete Anto 
Bianchi L 118»; nel foglio di guardia: «Torrisi 1+6» sul 
frontespizio: «Ex Bibliotheca Caroli Galimberti 
Luarensis» 
 
Vol. II, «Tra Libri Poetici di … prete Anto Bianchi L. 
119»; nel foglio di guardia: «Torrisi 2+5»; sul 
frontespizio: Ex «Bibliotheca Caroli Galimberti 
Luarensis». 
 
Per l’identificazione dell’autore: G. Melzi, Dizionario di 
opere anonime e pseudonime di scrittori italiani o come 
che sia aventi relazione all'Italia, Milano: Coi torchi di 
Luigi di Giacomo Pirola. Volumi 1-3, Milano 1848-
1859, vol. I, 1848, p. 189. 
 
 
[O 159]  
Pagani-Cesa. Poesie, t. 2. Venezia 1782. Carlo 
Palese. O.3 
 
PAGANI-CESA Giuseppe Urbano  
Poesie di Giuseppe Urbano Pagani-Cesa divise in due 
tomi.  
Venezia: Carlo Palese, 1782-1784 
ATL 14.II.17.1 – 17.2 
 
 
[O 160]  
Parini. Opere illustrate dal Reina. Milano 
1801. O.1 
 
PARINI, Giuseppe 
Opere di Giuseppe Parini pubblicate ed illustrate da 
Francesco Reina. Volume primo - sesto.  
Milano: presso la Stamperia e fonderia del Genio 
tipografico, 1801-1804. 
ATL.O.VII.13.1 – 13.2 
 
 
[O 161]  
Idem. Le odi. Milano 1791. Gius. Marelli. O.2 
 
PARINI, Giuseppe 
Odi dell'abate Giuseppe Parini già divolgate.  
Milano: nella stamperia di Giuseppe Marelli, 1791 

ATL D.III.1 
 
 
[O 162]  
Pegolotti. Ditirambo. Mantova 1711. Alberto 
Pazzoni.O.3 sotto. 
 
PEGOLOTTI Alessandro 
Ditirambo di Alessandro Pegolotti fra gli Arcadi Orialo 
Miniejano con alcuni sonetti del medesimo a i nominati 
in esso.  
In Mantova: per Alberto Pazzoni stampatore arciducale, 
1711. 
ATL 3.I.23 
 
 
[O 163]  
Pellegrini. Poemetti. Bassano 1785. 
Remondini. O.6 
 
PELLEGRINI, Giuseppe Luigi  
Poemetti del sig. abate Giuseppe Luigi conte Pellegrini.  
Bassano: (Giuseppe Remondini), 1785. 
ATL.O.VII.3 
 
Nota di possesso: «Faustino Tadini Cremasco» 
 
 
[O 164]  
Idem. La tomba. O.3 sotto. 
 
PELLEGRINI, Giuseppe Luigi  
La tomba dell'abate conte Pellegrini.  
[prima del 1799] 
ATL 3.I.11 
 
 
[O 165]  
Pompei. Opere, t. 6. Bassano 1785. Moroni. 
O.1 
 
POMPEI, Girolamo 
Opere del signor Girolamo Pompei gentiluomo 
veronese, tomo primo - sesto.  
Verona: per gli eredi Moroni, 1790-1791 
ATL O.VII.2.1 – 2.6 
 
Iscrizione: «Honori Faustini Tadini physicae 
praemium». 
 
 
[O 166]  
Persico Pietro. Poesie di vario argomento. 
Vienna 1822. Società Tipografica. O.3 dietro. 
 
PERSICO, Pietro 
Poesie di vario argomento di Pietro da Persico: 
accademico filarmonico e ariosteo.  
In Verona: presso la società tipografica a spese 
dell'autore, 1822. 



ATL 15.I.182 
 
Annotazione: dedica: «Pietro da Persico. per l'amico 
Tadini, le nozze avranno loco alla metà del corrente». Al 
rovescio, sonetto autografo. 
 
 
[O 167]  
Pier Luigi (p.). Poesie oneste. Padova 1766. 
Comini. O.1. 
 
Vedi sopra  [O 147] ATL 3.I.28 
 
 
[O 168]  
Redi Francesco. Opere. V. lettera M.  
 
REDI Francesco 
Opere di Francesco Redi gentiluomo aretino, e 
accademico della Crusca ... Tomo primo- terzo. In 
questa nuova edizione accresciute, e migliorate.  
In Venezia: per Gio. Gabbriello Ertz, 1712. 
ATL.N.I.1.1 - 1.3 
 
Note di possesso: In controcopertina «Bettoni». In 
antiporta «Opere di Francesco Redi» fra due sigilli a 
ceralacca. Idem nel frontespizio completo. Nota di 
possesso: «Gaja». 

 
[O 169]  
Roberti. Opere. V. lettera M.  
 
ROBERTI, Giovanni Battista 
Raccolta di varie operette del padre Giovambatista 
Roberti della Compagnia di Gesù. Tomo primo-ottavo. 
In Bologna: per Lelio dalla Volpe impressore 
dell'Instituto delle Scienze, 1767-1795. 
ATL D.II.10.1-10.7 
 
Presenti in Accademia solo i primi sette tomi 
 
 
[O 170]  
Roberti Guerino. Le fragole. Bologna 1751. 
Lelio Dalla Volpe. O.6 
 
ROBERTI, Guerino i.e. ROBERTI, Giovanni Battista  
Le fragole poemetto dedicato all'illustrissimo ed 
eccellentissimo signore il Signor Giovanni Mocenigo. 
Edizione seconda.  
In Bologna: nella stamperia di Lelio dalla Volpe, 1752 
ATL 3.II.55 
 
 
[O 171]  
Salandri Pellegrino. Rime. Nizza 1783. Società 
Tipografica. O.6 
 
SALANDRI, Pellegrino 

Rime dell'abbate Pellegrino Salandri. 
In Nizza: presso la Societa tipografica, 1783 
ATL 3.I.16 
 
 
[O 172]  
Santucci. Quaresimale di F. Marcello da 
Venezia Ridotto in sonetti. Napoli 1796. Vinc. 
Orsino. 
 
SANTUCCI, Loreto (?) 
Quaresimale recitato nella trinità maggiore da F. 
Marcello da Venezia e riportato in altrettanti e più 
sonetti dall'abate Santucci opera dedicata al conte 
Pietro Busenello, ministro diplomatico della Republica 
veneta alla Real corte di Napoli, corrente anno 1796. 
Napoli: presso Vincenzo Orsino, 1796. 
ATL 15.I.153 
 
 
[O 173]  
Savioli. Il Monte Liceo. Bologna 1750. Lelio 
Dalla Volpe. O.3 sotto. 
 
SAVIOLI, Lodovico 
Il Monte Liceo Alla sacra real maestà di Carlo di 
Borbone re delle due Sicilie, e di Gerusalemme, infante 
di Spagna, gran principe ereditario di Toscana ec.  
In Bologna: nella stamperia di Lelio dalla Volpe, 1750. 
ATL 3.I.25 
 
 
[O 174]  
Sforza Antonio. Rime raccolte dal Pozzi. 
Venezia 1736. Pietro Marchesana. O.3 sotto. 
 
SFORZA, Antonio 
Rime di Antonio Sforza, giuntovi altri componimenti di 
diversi in morte del medesimo, e varie notizie della sua 
vita, a sua eccellenza il signor Jacopo Soranzo.  
In Venezia: appresso Pietro Marchesan in Ruga degli 
Orefici, 1736. 
ATL 3.II.21 
 
 
[O 175]  
Somai. Poesie toscane, e latine. Roma 1736. 
Salvioni. O.6 
 
SOMAI, Angelo Antonio  
Poesie toscane, e latine dell'abate Angiolo Antonio 
Somai tra gli Arcadi Ila Orestasio.  
In Roma: appresso Gio. Maria Salvioni, 1736. 
ATL O.I.14 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[O 176]  



Stecchi. Le meteore. Firenze 1726. Bern. 
Paperino. O.3 sotto. 
 
STECCHI, Giovanni Lorenzo  
Delle meteore libri tre poema filosofico di Gio. Lorenzo 
Stecchi lettore di filosofia nell'Universita di Pisa colle 
annotazioni del dottor Girolamo Giuntini dedicato 
all'altezza reale della sereniss. Violante di Baviera gran 
principessa di Toscana, e governatrice della citta' e 
stato di Siena.  
In Firenze: nella stamperia di Bernardo Paperini. Allato 
alla chiesa di Sant'Apollinare all'insegna di Pallade, e di 
Ercole, 1726. 
ATL 8.II.14 
 
 
[O 177]  
Solitario dell’Alpi. Rime (del). Genova 1794. 
O.1a 
 
a. Aggiunto da altra mano. 
 
Vedi sopra [O 106] ATL 3.III.10 
 
 
[O 178]  
Tadini Luigi. Salmi, ed inni. Crema 1818. 
Ronna. O.7 
 
TADINI, Luigi 
Salmi cantici ed inni cristiani del Conte Luigi Tadini 
posti in musica popolare dai maestri Giuseppe 
Gazzaniga e Stefano Pauesi. Opera preceduta da alcune 
considerazioni sulla musica e sulla poesia. In Crema: 
presso Antonio Ronna [1818]. 
ATL G.V.25 
 
 
[O 179]  
Idem. Il Ricciardetto. Poema, t. 2, 
(armadietto)a . Crema 1803. Ronna. O.3 
 
a. Aggiunto da altra mano. 
 
TADINI, Luigi 
Ricciardetto ammogliato poema comico di Luigi Tadini, 
tomo primo – secondo. 
In Crema: presso Antonio Ronna, anno II 1803.  
ATL G.V.24.1 - 24.2 
 
 
[O 180] 
Tadini, Faustino. Le sculture, e le pitture di 
Canova.  
 
TADINI, Faustino 
Le sculture e le pitture di Antonio Canova pubblicate 
fino a quest'anno 1795 
In Venezia: dalla stamp. Palese, 1796. 
ATL G.II.23 

ATL.as, Faldone VII, fascicolo 1, n. 583 
 
 
[O 181] 
Idem. Altre operette. 
 
 
Sono qui raggruppate le altre opere di Faustino Tadini 
conservate in Biblioteca e in Archivio:  
 
TADINI, Faustino 
L'eruzione del Vesuvio della notte de' 15 giugno 1794 
poeticamente descritta. Dal C.F.T.  
[non prima del 1794]. 
ATL.as, Faldone VII, fascicolo 1, n. 578 
TADINI, Faustino 
 
La podagra sofferta dal nobilissimo signor conte Pietro 
Busenello ministro residente veneto in Napoli. Stanze 
del c[onte] F[austino] T[adini]. 
Napoli, 1795 
ATL.as, Faldone VII, fascicolo 1, n. 580 
 
TADINI, Faustino 
Progetto di un piano di pronta organizzazione per una 
repubblica nella Gallia Cisalpina del cittadino Faustino 
Tadini.  
In Crema: dal Cittadino Antonio Ronna, 26 pratile an. I 
della ricuperata libertà [1797]. 
 
TADINI, Faustino 
Selecta ex philosophicis quae publice disputabuntur 
cujusvis notu Ab Aloysio Palatiolo. 
Bergomi, excudebat Locatellus, MDCCXCI. 
 
TADINI, Faustino 
Selecta ex philosophicis. 
Bergomi, excudebat Locatellus, MDCCXCIII 
ATL.as, Faldone VII, fascicolo 1, n. 579 
 
 
[O 182] 
Idem. Gli arazzi.  
 
TADINI, Faustino 
Gli arazzi dell'illustre famiglia d' Avalos De Marchesi, 
del Vasto, e di Pescara ec. Sonetti del co. F. Tadini . 
S.i.l. e s.i.d. 
ATL.as, Faldone VII, fascicolo 1, n. 577 
 
 
[O 183] 
Tiraboschi. L’uccellagione: poema. Verona 
1775. A spese Moroni. O.3 sotto.  
 
TIRABOSCHI, Antonio 
L'uccellagione libri tre di Antonio Tirabosco cittadino 
veronese 
Verona: A spese Moroni, 1775 
Non reperito. 
 



 
[O 184] 
Torre Carlo. I numi guerrieri. Venezia 1640. 
Giunti. O.3. 
 
I numi guerrieri poema heroicomico del signor Carlo 
Torre.  
In Venetia, 1640 (In Venetia : appresso i Giunti, 1640) 
ATL 3.II.37 
 
 
[O 185] 
Tornielli. Opere in verso, ed in prosa. Vercelli 
1780. Tip. Patria. O.4. 
 
TORNIELLI, Girolamo  
Opere in verso e in prosa del conte d. Girolamo 
Tornielli novarese.  
Vercelli: dalla Tipografia Patria, 1780. 
ATL O.I.8 
 
 
[O 186] 
Zanotti, G.C. Poesie, t. 2. Bologna 1741. Lelio 
Dalla Volpe. O.5. 
 
CAVAZZONI ZANOTTI, Giampietro 
Poesie di Giampietro Cavazzoni Zanotti. Parte prima -
terza.  
In Bologna: nella Stamperìa di Lelio dalla Volpe, 1741-
1745. - 3 volumi 
ATL.O.II.4.1 - 4.2 
 
Opera in tre tomi, presenti solo il primo e il secondo. 
Nota di possesso: «Faustino Tadini». 
 
 
[O 187] 
Zappi, e Marattia. Rime, t. 2, aggiuntevi varie 
rime scelte degli Arcadi. Venezia 1741. 
Franc.o Storti. O.6. 
 
a. e Maratti aggiunto da altra mano. 
 
ZAPPI, Giovanni Battista Felice  
MARATTI, Faustina  
Rime dell'avvocato Giovan Battista Felice Zappi e di 
Faustina Maratti sua consorte. Sesta edizione. 
Espurgata ed accresciuta d'altre rime de' più celebri 
dell'Arcadia di Roma. Divisa in due parti. Parte prima - 
seconda.  
In Venezia: presso Francesco Storti in Merceria, 
all'insegna della Fortezza. 
ATL 3.III.14.2 
 
Rime aggiunte a quelle dell'avvocato 
Giovambattista Felice Zappi, scielteda piu celebri 
dell'Arcadia di Roma. Parte seconda. 
Terza edizione  

In Venezia: presso Francesco Storti in Merceria, 
all'Insegna della Fortezza, 1741. 
ATL 3.III.14 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
 
[O 188] 
Anonimi. Saggio di vari sonetti. O.6 
 
Si veda O 87, ATL.15.I.22. 
 
 
[O 189] 
[Anonimi]. Le creanze, od il galateo in 2° rima, 
t. 2. Bologna 1745. Bart. Borghi. O.3 sotto. 
 
STORTI, Francesco 
Il galateo politico o sia Le creanze alla moda. Opera 
comico-morale di novissima estrazione.  
Venezia: presso Francesco Storti, 1749. 
ATL 3.I.31 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[O 190] 
[Anonimi]. La Spagna, ossia guerre di Carlo 
M. nella Spagna. Padova, Landi. O.2. 
 
SOSTEGNO di Zanobi 
Libro chiamato la Spagna nel quale si tratta gli gran 
fatti, e le mirabil battaglie, che fece rè Carlo Magno 
nelle parti della Spagna. 
In Verona, & in Padoua: per il Sardi. 
ATL.14.I.12 
 
Probabilmente pubblicato fra il 1630 e il 1700, anni di 
attività dei Sardi a Padova. Per l‘identificazione 
dell’autore, il cui nome figura nell'ultima ottava del 
testo, cfr. anche G. Melzi, Dizionario di opere anonime 
e pseudonime di scrittori italiani o come che sia aventi 
relazione all'Italia, Milano: Coi torchi di Luigi di 
Giacomo Pirola. Volumi 1-3, Milano 1848-1859, v. 2, 
1852, p. 128.  
 
 
[O 191] 
[Anonimi]. Il tempio di Cnido, e di Cefisa 
(armadietto)a . Londra 1793. O.7. 
 
a. Aggiunto da altra mano. 
 
MONTESQUIEU, Charles-Louis de Secondat, baron de la 
Brède et de  
GRITTI, Francesco 
Del Tempio di Gnido e di Cefisa versione libera.  
Londra [i.e. Venezia], 1793. 
 



Per l’identificazione del traduttore: G. Melzi, Dizionario 
di opere anonime e pseudonime di scrittori italiani o 
come che sia aventi relazione all'Italia, Milano: Coi 
torchi di Luigi di Giacomo Pirola. Volumi 1-3, Milano 
1848-1859, vol. 3, 1859, p. 133. 
 
 
[O 192] 
[Anonimi]. Epicedio in morte di sua madre. 
Padova 1790. Stamp. Penada. O.3 dietro. 
 
Vedi sopra [O 127] ATL 15.I.43 
 
 

Poeti seri.  
Raccolte 

[O 193] 
Accademici Affidati di Pavia. Pavia 1545. 
Girol. Bartoli. O.2. 
 
Rime de gli Academici affidati di Pauia.  
Nella inclita citta di Pauia: appresso Girolamo Bartoli, 
1545 [i.e. 1565] (In Pauia: appresso di Girolamo Bartoli, 
1565). 
ATL.M.V.18 
 
 
[O 194] 
[Accademici] Infecondi di Roma. Poesie per le 
vittorie delle armi cristiane contro gli ottomani 
nell’anno 1683.Venezia 1684. Giac. Hertz. 
O.6. 
 
Poesie de' signori Accademici Infecondi di Roma. Per le 
felicissime vittorie riportate dall'armi christiane contro 
la potenza Ottomana nella gloriosa difesa dell'augusta 
imperial città di Vienna l'anno 1683.  
In Venetia: presso Gio.Giacomo Hertz, 1684 
ATL 3.II.38 
 
 
[O 195] 
[Accademici] Occulti. Rime, e discorsi. 
Brescia 1568. Vinc. Di Fabbro. O.3 sotto.  
 
Rime de gli Academici Occulti con le loro imprese et 
discorsi.  
In Brescia: 1568 (In Brescia: appresso Vincenzo di 
Sabbio, 1568). 
ATL 14.I.3 
 
 
[O 196] 
[Accademici] Etnei. Componimenti in morte 
del Principe di Biscari. Catania 1787. Franc. 
Pastore. O.6. 
 

Varj componimenti della Accademia degli Etnei per la 
morte di Ignazio Vincenzo Paternò Castello principe V 
di Biscari 
In Catania : nelle stampe di Francesco Pastore, 1787 
ATL 3.I.14 
 
 
[O 197] 
[Accademici] Arcadi. Accademia in lode di 
Benedetto XIV. Bologna 1741. O.3 sott. 
 
Accademia avutasi da' pastori arcadi della Colonia 
Renia in laude di nostro signore Benedetto XIV nel 
palazzo del sig. co. Cornelio Pepoli vicecustode, e 
mantenitore magnificentissimo di essa adunanza.  
In Bologna: a S. Tommaso d'Acquino, 1741. 
ATL.3.II.7 
 
 
[O 198] 
[Accademici Arcadi]. Adunanza in onore de’ 
fondatori di Arcadia. Roma 1753. Ant. De 
Rossi. O.3 sotto. 
 
Adunanza tenuta dagli Arcadi in onore dei fondatori 
d'Arcadia aggiuntavi vna lettera intorno a i luoghi, ove 
le arcadiche adunanze si sono sin'ora tenute.  
In Roma: nella stamperia di Antonio de' Rossi, 1753. 
ATL 3.II.3 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[O 199] 
[Accademici Arcadi]. Componimento in morte 
di Fillacido Luciniano. Roma 1744. Idem. O.2 
 
Componimenti degli Arcadi nella morte di Filacida 
Luciniano custode generale di Arcadia.  
In Roma: per Antonio de Rossi, 1744. 
ATL.3.I.37 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[O 200] 
[Accademici Arcadi]. I giuochi olimpici 
nell’olimpiade 625. Roma 1721.O.3 sotto. 
 
I giuochi olimpici celebrati dagli Arcadi nell'ingresso 
dell'Olimpiade DCXXV in lode della Santità di N.S. 
Papa Innocenzio XIII e pubblicati da Gio. Mario 
Crescimbeni.  
Roma: per Antonio de' Rossi nella strada del Seminario 
Romano, vicino alla Rotonda, 1721. 
ATL 3.I.10.1 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
Esemplare rilegato con  



Notre Dame, Jean de (Giovanni di Nostradama),  
Le vite de' piu' celebri poeti provenzali. Scritte in lingua 
franzese da Giovanni di Nostradama, E trasportate 
nella Toscana, e illustrate, e accresciute da Gio. Mario 
Crescimbeni. Edizione seconda, corretta, e ampliata 
dallo stesso Autore. 
Roma: Per Antonio de' Rossi, 1722. 
 
 
[O 201] 
[Accademici Arcadi]. I giuochi olimpici 
nell’olimpiade 633. Roma 1754. O.4. 
 
I giuochi olimpici celebrati in Arcadia nell'ingresso 
dell'olimpiade DCXXXIII in onore degli Arcadi illustri 
defunti. 
In Roma: presso Venanzio Monaldini libraro al Corso: 
per Generoso Salomon, 1754 
ATL O.VI.7 
 
 
[O 202] 
[Accademici Arcadi]. Rime, t. 11. Roma 1716. 
Ant. Rossi. 
 
Rime degli Arcadi, Tomo primo - decimoquarto.  
In Roma: per Antonio Rossi alla piazza di Ceri, 1716-
1781. 
ATL.O.VI.3.1 - 3.11 
 
Opera in 14 tomi, ne esistono solo 11. 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
 
[O 203] 
[Accademici Arcadi]. Sonetti. Roma 1728. 
Bernabò. O.3. 
 
Sonetti d'arcadi.  
In Roma, 1728 (In Roma: per il Bernabò, 1727). 
ATL O.VII.7 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
 
[O 204] 
[Accademici Arcadi]. Rime sulla natività di N. 
Signore. Roma 1744. Ant. Rossi. O.4. 
 
Rime degli Arcadi sulla Natività di Nostro Signore 
Gesu' Cristo festa tutelare d'Arcadia.  
In Roma: per Antonio de' Rossi nella strada del 
Seminario Romano, 1744. 
ATL O.VI.4 
 
 
[O 205] 

[Accademici Arcadi]. I giuochi olimpici 
nell’Olimpiade 633. Roma 1754. Fenc.o 
Salomoni. O.4. 
 
Vedi sopra [O 201] ATL O.VI.7 
 
 
[O 206] 
[Accademici Arcadi]. Altri in onore di 
Innocenzo XIII. Roma 1721. Pietro de Rossi. 
O.3. 
 
Vedi sopra [O 200] ATL 3.I.10.1 
 
 
[O 207] 
Componimenti poetici in lode di Venezia. 
Venezia 1792. O.3 sotto. 
 
Da identificare con:  
Componimenti poetici di varii autori in lode di Venezia 
raccolti nell'ingresso di Sua Eccellenza il signore 
Alessandro Albrizzi alla dignità di procuratore di San 
Marco. 
In Venezia: Nella stamperia di Carlo Palese, 1792 
Non reperito 
 
 
[O 208] 
Componimenti poetici delle più illustri 
rimatrici. Venezia 1726. 
 
Componimenti poetici delle piu' illustri rimatrici d'ogni 
secolo, raccolti da Luisa Bergalli. Parte prima - 
seconda. 2 volumi. 
Parte prima, che contiene le rimatrici antiche fino 
all'anno 1575.  
Parte seconda, che contiene le rimatrici dell'anno 1575. 
fino al presente.  
In Venezia: appresso Antonio Mora, 1726. 
ATL.3.I.17.1 - 17.2 
 
 
[O 209] 
Componimenti dimettendo la carica di Giudice 
alla Ragione sig. Pietro Bonaldi. Bergamo 
1791. Stamp. Rossi. O.3 dietro. 
 
Dimettendo la carica di giudice alla ragione 
l'illustrissimo signor Pietro Bonaldi componimenti 
dedicati a S.E. il N.H. Pietro Pisani podestà.  
In Bergamo: dalla stamperia Rossi, 1791. 
ATL 15.I.176     
    
 
[O 210] 
Il gareggiamento politico. Venezia. Barezzo 
Barezzi. O.7. 
 



FIAMMA, Carlo 
Il Gareggiamento poetico del Confuso Accademico 
Ordito. Madrigali amorosi graui, e piaceuoli ne' quali 
si vede il bello, il leggiadro. & il vivace de i più illustri 
poeti d'Italia.  
In Venetia: appresso Barezzo Barezzi, 1611. 
ATL.N.II.12 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
Per l’identificazione dell’autore, G. Melzi, Dizionario di 
opere anonime e pseudonime di scrittori italiani o come 
che sia aventi relazione all'Italia, Milano: Coi torchi di 
Luigi di Giacomo Pirola. Volumi 1-3, Milano 1848-
1859, v. 1, 1848, p. 240. 
 
 
[O 211] 
I fiori delle rime de’ poeti più illustri raccolte 
dal Ruscelli. Venezia 1579. Marchiò Sessa. 
 
I fiori delle rime de' poeti illustri, nuouamente raccolti 
& ordinati da m. Girolamo Ruscelli. Con alcune 
annotationi del medesimo, sopra i luoghi che le 
ricercano per l'intendimento delle sentenze, o per le 
regole & precetti della lingua, & dell'ornamento.  
In Venetia: appresso gli heredi di Marchiò Sessa, 1579 
(In Venetia: appresso Pietro Dehuchino, 1579). 
ATL M.V.7 
 
 
[O 212] 
Il Parnaso italiano. Esistono solo 
 
Per la composizione dell’opera, si veda [E 81] 14.III.1 
ss. 
 
 
[O 213] 
Arcadi. Accademia in onore di Benedetto XIV. 
Bologna 1741. O.3 sotto. 
 
Vedi sopra [O 197] ATL 3.II.7 
 
 
[O 214] 
Il tempio alla divina s. donna Giovanna di 
Arragona. Venezia 1565. Franc.o Rocca. O.2 
sotto. 
 
Il Tempio alla diuina s. donna Giovanna 
d'Aragona fabricato da tutti i piu gentili spirti et in 
tutte le lingue principali del mondo. 
In Venetia: per Francesco Rocca, 1565. 
ATL 12.II.28 
 
Nota di possesso: «Gaja»; «ex llibris di Aug...». 
 
 
[O 215] 

Raccolta per l’erezione del monumento del 
Canova nell’Oratorio Tadini in Lovere. 
Bergamo 1824. Mazzoleni. O.3 sotto. 
 
Erettosi nell'oratorio del nobile conte Luigi Tadini in 
Lovere in memoria dell'estinto suo figlio Faustino un 
monumento in marmo opera del sommo scultore ... 
Antonio Canova la popolazione di Lovere provincia di 
Bergamo dedica allo stesso celebre scultore alcune 
poesie.  
Bergamo: dalla stamperia Mazzoleni, 1821. 
ATL.as, Faldone XIV, fascicolo 1, 1714 
 
 
[O 216] 
Plauso poetico al sig. Giuseppe Mainardi 
giudice del Malefizio. Bergamo 1791. Stamp. 
Rossi. O.3 dietro. 
 
Plauso all'illustrissimo signor Giuseppe Mainardi 
giudice al maleficio nel reggimento del nobil uomo 
Pietro Pisani.  
In Bergamo: dalla stamperia Rossi, 1791. 
ATL 15.I.174 
 
 
[O 217] 
Raccolta di rime per l’assunzione al pontificato 
di Benedetto XIV. Bologna 1741. Martelli. O.3 
sotto 
 
Raccolta di rime di diversi autori pubblicate in Bologna, 
ed in alcuni altri luoghi per l'assunzione al pontificato 
del cardinale Prospero Lorenzo Lambertini patrizio, ed 
arcivescovo di Bologna col nome di Benedetto XIV. ...  
In Bologna: per il Martelli, 1741.  
ATL 14.II.8; ATL 3.II.52 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[O 218] 
Raccolta di componimenti poetici per 
l’ingresso di Alessandro Albrizzi a procuratore 
di San Marco. Venezia 1792. Carlo Palese. O.3 
sotto. 
 
Vedi sopra [O 206]. Non reperito 
 
 
[O 219] 
Altre per lo stesso soggetto. Venezia 1792. Ad. 
Martini. O.3 dietro. 
 
Non identificato 
 
 
[O 220] 



Raccolta di componimenti, e sono Le rime del 
Gentile; il Florindo dolente, e gli amori 
matutini, di Cella; il Rapimento amoroso del 
Riccardi. I sospiri, e gli amori estivi del cav. 
Marino. L’Ebba del Veniero. Il Torneo del 
Medici; L’Alcide del Doni; il Silenzio loquace 
del Grillo; il Messaggiero del Ferrari; il 
guerrier ligure del Morando; la Corona di pietà 
del P. Leva. La Quaresima, e la S. Casa di 
Loreto del Panigarola. Esiste solo il t. 2. 
Venezia 1727.  
 
Non identificato. 
 
 
[O 221] 
Rimatori di ogni secolo t. 4. 
 
Scelta di sonetti e canzoni de' piu eccellenti rimatori 
d'ogni secolo. Seconda edizione con nuova aggiunta, 4 
volumi.  
Parte prima, che contiene i rimatori antichi del 1400., e 
del 1500. fino al 1550.  
Parte seconda, che contiene i rimatori del 1550. fino al 
1600. e del 1600.  
Parte terza, che contiene i rimatori viventi del 1709. 
Rime d'alcuni illustri autori viuenti aggiunte alla seelta 
d'Agostino Gobbi ed in questa seconda edizione 
accresciute. 
In Bologna: per Costantino Pisarri sotto le Scuole, 1718.  
ATL O.V.4.1 - 4.4 
 
Nota di possesso: «Ex libris Io. Franc. De Gaia» 
 
 
[O 222] 
Rime di diversi poeti cinquecenteschi, t. 2. 
Venezia 1546. Giolito Ferrari. O.2 
 
Rime diuerse di molti eccellentiss. auttori nuouamente 
raccolte. Libro primo, con nuoua additione ristampato.  
In Vinetia: appresso Gabriel Giolito di Ferrarii, 1546 (In 
Vinegia: appresso Gabriel Giolito de Ferrari, 1546). 
ATL N.II.3.1 
 
 
[O 223] 
[Rime] d’illustri autori viventi. Venezia 1727. 
Lorenzo Baseggio. O.3 sotto. 
 
Rime d'alcuni illustri autori viventi aggiunte alla scelta 
d'Agostino Gobbi ed in questa terza edizione 
accresciute. Parte quarta. 
In Venezia: presso Lorenzo Baseggio, 1727.  
ATL 3.I.34.4 
 
 
[O 224] 

[Rime] di autori toscani. Venezia 1740. 
Simone Occhi. O.4. 
 
ALIGHIERI, Dante  
CAVALCANTI, Guido  
GUITTONE d'Arezzo  
CINO da Pistoia  
DANTE da Maiano  
Rime di diversi antichi autori toscani in dodici libri 
raccolte. Di Dante Alaghieri [sic] lib. 5. Di Cino da 
Pistoja lib. 2. Di Guido Cavalcanti lib. 1. Di Dante da 
Majano lib. 1. Di fra Guittone di Arezzo lib. 1. Di diversi 
autori lib. 1. D'incerti, e d'altri lib. 1. Giuntovi 
moltissime cose, che nella fiorentina edizione del 1527 
non si leggevano.  
In Venezia: appresso Simone Occhi, 1740. 
ATL D.II.15 
 
 
[O 225] 
[Rime] oneste raccolte dal Mazzoleni, t. 2. 
Bassano 1777. Remondini O.1 sotto. 
 
Rime oneste de' migliori poeti antichi e moderni scelte 
ad uso delle scuole dal signor abate Angelo Mazzoleni 
con annotazioni ed indici utilissimi. ... Tomo primo -
secondo. Edizione terza riveduta, in più luoghi corretta, 
migliorata, ed accresciuta dall'autore.  
In Bassano: a spese Remondini, 1777. 
ATL.14.I.13.1 - 13.2 
 
Nota di possesso: «Faustino Tadini» 
 
 
[O 226] 
[Rime] scelte di chiari autori. Bergamo 1587. 
Comino Ventura. O.6. 
 
Rime di diuersi celebri poeti dell'età nostra: 
nuouamente raccolte e poste in luce.  
In Bergamo: per Comino Ventura, e compagni, 1587. 
ATL 12.I.23 
 
 
[O 227] 
[Rime] scelte di poeti feraresi. Ferrara 1713. 
Bern.no Pomatelli. O.6. 
 
Rime scelte de' poeti ferraresi antichi, e moderni. 
Aggiuntevi nel fine alcune brevi notizie istoriche intorno 
ad essi.  
In Ferrara: per gli eredi di Bernardino Pomatelli impr. 
episc., 1713. 
ATL O.I.3 
 
Nota di possesso: «Gaia». «Specioso dono dell'oss.mo 
signor conte Gian Francesc'Antonio Gravina Alzino 
napolitano». 
 
 



[O 228] 
Saggio di versi italiani. 1807. O.7 
 
MARIANI, Fulvio Mario  
Saggio di versi italiani.  
(Forlì: dalla tipografia dipartimentale Roveri, e Casali), 
[1807]. 
ATL O.I.22.1 
 
 
[O 229] 
Sonetti scelti degli Arcadi. Roma 1728. 
 
Vedi sopra [O 203] ATL O.VII.7 
 
 
[O 230] 
Sonetti e canzoni scelti da’ più illustri rimatori. 
Venezia 1727. Lor. Baseggio. O.3 sotto.  
 
Scelta di sonetti, e canzoni de' più eccellenti rimatori 
d'ogni secolo ... Parte prima - quarta. Terza edizione 
con nuova aggiunta. 
Parte prima, che contiene i rimatori antichi del 
1400, e del 1500 fino al 1550.  
Parte seconda, che contiene i rimatori dal 1550. 
fino al 1600 e del 1600.  
Parte terza, che contiene i rimatori viventi del 
1709. 
Rime d'alcuni illustri autori viventi aggiunte alla 
scelta d'Agostino Gobbi ed in questa terza edizione 
accresciute. Parte quarta. 
In Venezia: presso Lorenzo Baseggio, 1727.  
ATL 3.I.34.1/2 – 34.4 
 
Rime d'alcuni illustri autori antichi e moderni 
nuovamente aggiunte alla terza edizione della scelta 
d'Agostino Gobbi, pubblicata l'anno 1727 della quale 
queste formano la parte quinta.  
In Venezia: presso Lorenzo Baseggio, 1739. 
ATL.3.I.34.5 
 
 
[O 231] 
Sonetti scelti pedanteschi. Guastalla 1770. Benj 
O.3 sotto. 
 
NAPPINI, Bartolomeo 
Sonetti pedanteschi di don Polipodio Calabro, 
pedagogo e pastore, per la prima volta da un 
fedelissimo ms. raccolti, e pubblicati da Mastro Erenio 
Calepodigero. Centuria prima-terza.  
Guastalla: appresso Giacomo Benj. Kross di Danzica, 
regio-ducal stampatore, 1769-1770. 
ATL 15.I.19.2 
 
Opera in tre volumi, presente solo il secondo. 
Per l’identificazione dell’autore: G. Melzi, Dizionario di 
opere anonime e pseudonime di scrittori italiani o come 

che sia aventi relazione all'Italia, Milano: Coi torchi di 
Luigi di Giacomo Pirola. Volumi 1-3, Milano 1848-
1859, v. 2, 1852, p. 356.  
 
 
[O 232] 
Stanze scelte dell’Ariosto, e di altri insigni 
poeti. Venezia 1759. Bened. Milani. O.3. 
 
Stanze scelte dall'Ariosto, e da altri migliori poeti ad uso 
de' giovani amanti dell'onesta poesia italiana: con un 
indice copioso ad agevolarne l'imitazione.  
In Venezia: appresso Benedetto Milocco, in Merceria 
all'insegna di S. Tommaso d'Aquino, 1759 
ATL O.V.6 
 
Nota di possesso: «Faustino Tadini» 
 
 
[O 233] 
Tributi dell’immortalità alle glorie di Carlo 
Belegno podestà di Verona. Verona 1646. 
Bart. Merlo. O.3 dietro. 
 
Tributi della immortalità. Alle glorie dell'Ill.mo et 
Ecc.mo signore Paolo Belegno podestà di Verona,  
In Verona, per Bartolomeo Merlo, 1646 
ATL 15.I.157 
 
 
[O 234] 
Tributo alla verità. Vicenza 1788. Stamp. 
Turra. O.2 
 
Tributo alla verità.  
Vicenza: nella stamperia Turra, 1788. 
ATL O.I.6 
 
 
[O 235] 
Trionfo (il) della Croce.  
 
Trionfo della croce azione in musica da recitarsi 
nel solenne triduo che si celebra nella chiesa de' 
Capuccini di Crema per la beatificazione del ven. 
servo di Dio Lorenzo da Brindisi, generale 
dell'ordine consegrata a sua eccellenza N.U. 
Vicenzo Corner. 
In Crema: per Ottavio Zavetti, 1784. 
ATL 15.I.147 
 
 
[O 236] 
Scelta di sonetti con una dissertazione sul 
sonetto. Venezia 1775. Carcano. O.3. a 

 
a. Aggiunto da altra mano. 
 



Scelta di sonetti con varie critiche osservazioni, ed una 
dissertazione intorno al sonetto in generale. Quarta 
edizione. 
In Venezia: nella stamperia Carcani, 1775. 
ATL 14.I.15 
 
Nota di possesso: «P.te Paolo Macario». 
 
 
[O 237] 
In morte di Maria Pedena vergine modenese. 
O.3 sotto. a 
 
a. Aggiunto da altra mano. 
 
Coincide con:  
Alla invitta onestà di Maria Pedena vergine modenese 
alcuni concittadini queste lodi composero. 
(Modena: per G. Vincenzi e compagno, 1827). 
ATL 15.I.45 
 
 
[O 238] 
Scelta di madrigali fatta dal Petracci. O.3 
sotto.a 
 
a. Aggiunto da altra mano. 
 
PETRACCI, Pietro  
Ghilranda [sic] dell'aurora, scelta di madrigali de' piu 
famosi autori di questo secolo, fatta dal signor Pietro 
Petracci.  
In Venetia: appresso Bernardo Giunti et Gio. Bat.a 
Ciotti, 1609. 
ATL .12.II.35 
  
 

Rime, e varie raccolte per nozze. 
 
[O 239] 
Applausi poetici per le nozze del conte Paolino 
Gianfilippi di Verona con la Nobil Donna 
Delfina Compans di Brichanteau d’Orrio di 
Torrino. Vercelli 1787. Stamp. Patria. O.2 
sotto. 
 
Nuovi componimenti poetici per le applauditissime 
nozze del nobil uomo conte D. Paolino De' Gianfilippi 
patrizio veronese, signore del Castello di Bardolino ... 
colla nobile donna Angela Maria Delfina Compans 
patrizia torinese, de' conti di Brichanteau, D'Orrio, e 
D'Ala, ... Aggiunta alle altre poesie stampate in Vercelli 
sull'argomento medesimo dal professore Ranza in luglio 
scorso. 
Torino: dalla Stamperia d'Ignazio Soffietti, 1787. 
ATL.15.I.14 
 
 

[O 240] 
Per le nozze del conte Girolamo Vimercati 
Sanseverino podestà di Crema colla contessa 
Ginevra Vimercati. Crema 1824. Ronna. 
 
Per le nozze del conte Girolamo Vimercati Sanseverino 
podestà della regia città di Crema colla contessa 
Ginevra Vimercati. Versi.  
(Crema: dalla tipografia Ronna, 1824). 
ATL 15.I.39 
 
 
[O 241] 
Per le nozze della contessa Ortensia Benvenuti 
col nob. dott. Giambattista Tensini. Terzine 
sono del conte Faustino Sanseverino. Venezia 
1819. Picottiari. O.3 sotto. 
 
Non identificato. 
 
 
[O 242] 
Per le nozze del nob. Sig. Nicola Rosaglio 
colla contessa Domitilla Martini. Rime. Sono 
di Gio. Batt. Rosaglio fratello dello sposo. 
 
ROSAGLIO Giovanni Battista  
Per le faustissime nozze del nobile signor Nicola 
Rosaglio colla nobile signora contessa Domitilla 
Martini rime di Giovanni Battista Rosaglio cherico 
regolare di San Paolo fratello amantissimo dello sposo 
dedicate al singolar merito del nobile signor marchese 
Luigi Zurla. 
In Crema: per Antonio Ronna, 1787. 
ATL 15.I.178 
 
 
[O 243] 
Per le nozze del nob. Sig. Antonio Zumalli 
colla nob. s. Maria Crivelli. Bergamo 1793. 
Loccatelli. O.3 sotto. 
 
Nozze del nobile signor don Antonio Zumalli colla 
nobile signora donna Maria Crivelli.  
In Bergamo: dalla stamperia Locatelli, 1793. 
ATL 15.I.185 
 
 
[O 244] 
Per gl’illustri sponsali Brebbia Folperti. Ode di 
Luigi Toccagni. Brescia 1821. Bettoni. O.3 
sotto.  
 
TOCCAGNI, Luigi 
Per gl'illustri sponsali Brebbia-Folperti ode di Luigi 
Toccagni.  
Brescia: per Bettoni e socj, 1821. 



ATL 15.I.177 
 
 
[O 245] 
Per le nozze del cavaliere Agostino 
Mondonico dottore in Crema, colla sig.a 
Francesca Cogrossi di Castelleone. Crema 
1828. Ronna. O.3 sotto. 
 
Nelle sponsalizie del sig. cavaliere Agostino Mandonico 
chirurgo primario in Crema colla signora Francesca 
Cogrossi da Castelleone.  
In Crema: dalla tipografia Ronna, 1828. 
ATL 15.I.179; ATL 15.I.179.1; ATL 15.I.179.2; 
 
 
[O 246] 
Per le nozze del nob. signore Gio. Vailati colla 
s. contessa Carlotta Premoli ode del prof. 
Segalini. Crema 1828. Ronna. O.3 sotto. a 
 
a. Aggiunto da altra mano. 
 
Segalini, Carlo 
Per le faustissime nozze del nobile signore Giovanni 
Vailati colla signora contessa Carlotta Premoli. Ode del 
professore Segalini.  
Crema: Tipografia Ronna, 1828. 
ATL 15.I.15 
 
 
[O 247] 
Per le nozze Sanseverino Vimercati. La 
Seriade dell’ab. Boni. O.5 sotto.a 
 
a. Aggiunto da altra mano. 
 
BONI, Mauro 
La Seriade. Nelle nozze Sanseverino Vimercati. 
s.i.l. : s.i.e., 1812.  
ATL 15.I.13 
 
Annotazione autografa del conte Luigi Tadini a c. 1: «Il 
Serio è feudo del nobil uomo il conte Ercole Bonzi il 
quale ricava ogni anno 12 zechini dalle raccolta dell'oro 
che trovasi nel detto fiume» 
 
 
[O 248] 
Per gl’illustri sponsali Brebbia Folperti. Ode di 
Luigi Toccagni. O.3 sotto.a 
 
a. Aggiunto da altra mano. 
 
Vedi sopra [O 244] ATL 15.I.177. 
 

Poeti Giocosi 
 

[O 249] 
Anderlini Lucio. Poesie facete. Venezia 1754. 
Pietro Valvasense. O.2 
 
ANDERLINI, Lucio Francesco 
Poesie facete del signor Lucio Francesco Anderlini 
cittadino bolognese, fra' pastori arcadi detto 
Niliandre Dioscuridio, accademico pesarese e 
tenebroso. 
Venezia: appresso Pietro Valvasense, 1754.  
ATL 3.I.13 
 
 
[O 250] 
Bagozzi santo. La bagozzeide. Venezia 1733. 
Gius. Bettinelli. O.2 sotto. 
 
BAGOZZI, Santo  
La Bagozzeide o sia Cento freddure de quel che de 
Parnaso netta i pozzi, poeta natural.  
Venezia: per Giuseppe Bettinelli, 1733. 
ATL.3.III.6. 
 
 
[O 251] 
Baldovini Fanc.o. Il lamento di Cecco da 
Varlungo. Bergamo 1762. Franc. Locatelli. 
O.2. 
 
Si identifica con:  
BALDOVINI, Francesco 
Il lamento di Cecco da Varlungo Idillio erotico di 
Francesco Baldovini fiorentino In questa nuova 
impressione emendato, e ridotto alla sua vera lezione. 
In Firenze: nella Stamperia in Borgo de' Greci, 1755. 
Non reperito. 
 
 
[O 252] 
Baretti Giuseppe. Poesie piacevoli. Torino 
1750. Campana. O.3 sotto 
 
BARETTI Giuseppe 
Le piacevoli poesie di Giuseppe Baretti torinese.  
(In Torino: nella stamperia di Filippo Antonio Campana, 
1750). 
ATL 3.II.50 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[O 253] 
Berni. L’Accademia. V. prosatori lett. M.  
 
BERNI, Francesco,  
Dell'Accademia del sig. co. Francesco Berni parte 
prima - seconda. Seconda impressione.  



In Ferrara: per Giulio Bulzon Giglio stamp. Epis., 1670-
1672 (Ferrariae: typis Iulij Bulzoni Gilij impressoris 
episcopalis, 1670).  
ATL M.IV.1.1 - 1.2 
 
 
[O 254] 
Bettinelli. Il giuoco delle carte. Cremona 1775. 
Lorenzo Mancini. O.6. 
 
BETTINELLI, Saverio  
Il giuoco delle carte. Poemetto dell'abate Saverio 
Bettinelli con annotazioni. Edizione seconda riveduta 
dall'autore.  
In Cremona: presso Lorenzo Manini, e comp. a S. 
Niccolò, 1775 
ATL.3.I.10 
 
 
[O 255] 
Biancardi. Poesie bernesche, t. 2. Venezia 
1732. Gius. Lovisa. O.3. 
 
BIANCARDI, Sebastiano 
Rime berniesche di Bastian Biancardi napoletano. 
Chiamato Domenico Lalli,tra gl'Arcadi Ortanio, 2 
volumi. 
In Venezia: presso Giuseppe Lovisa in Merceria a S. 
Giuliano alla Venezia, 1732.  
ATL.3.III.15.1 – 15.2 
 
Nota di possesso: «Gaja» 
 
 
[O 256] 
Bobadillo. La merdeide. O:1 sott 
 
vedi sotto [O 273] ATL N.I.18.2 
 
 
[O 257] 
Basapopi. La chebba dei matti. Venezia. Dom. 
Lovisa. O.2 sotto. 
 
BONA, Giulio Cesare 
La chebba de i matti etica, morale, e giuocosa. Diuisa 
in più rami. Del conv. Gnesio Basapopi opera 10. In tre 
capitoli. Con la tauola delle materie, e cose notabili. 
In Venetia: per Domenico Lovisa à Rialto. S.i.d. 
ATL 3.II.65 
 
 
[O 258] 
Caporali. Poesie piacevoli. Milano 1585. 
Pietro Tini. O.2 sotto. 
 
CAPORALI, Cesare 

Le piaceuoli rime di m. Cesare Caporali perugino. - Di 
nuouo in questa terza impressione accresciute d'altre 
graui per l'adietro non più date in luce. 
In Milano: per Pietro Tini, 1585 (In Milano: per Michel 
Tini). 
ATL 12.I.58 
 
 
[O 259] 
Cesare della Croce. Duecento enigmi. Venezia 
1673. O.2 sotto. 
 
Non è stata individuata un’edizione dei Ducento enigmi 
piacevoli di Giulio Cesare Croce edita a Venezia nel 
1673; probabilmente si tratta di un’errata indicazione 
inventariale (luogo e data di stampa infatti fanno 
riferimento al n. [O 260], vedi sotto.  
Per il testo di Croce, si veda sotto [O 298] ATL 3.II.95. 
 
 
[O 260] 
Idem [sic, ma Caporali]. Rime piacevoli. O.2 
sotto. 
 
CAPORALI, Cesare 
Rime di Cesare Caporali con l'osservazioni di Carlo 
Caporali dal medesimo di nuovo riviste & accresciute.  
In Venetia: presso Zaccaria Conzatti, 1673. 
ATL. N.II.8 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
 
[O 261] 
Crotta Iroldo. L’asino. Padova 1659 Combi. 
O.2 sotto. 
 
DOTTORI, Carlo  
L'asino. Poema Eroicomico d'Iroldo Crotta. Con gli 
argomenti del sig. Alessandro Zacco, e le annotazioni 
del sig. Sertorio Orsato. 
In Venezia: appresso i Combi: ad istanza del Baruzzi. 
Lib. in Padoa al Bo, 1652. 
ATL O.VI.13 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
Iroldo Crotta è pseudonimo di Carlo de' Dottori: vedi G. 
Melzi, Dizionario di opere anonime e pseudonime di 
scrittori italiani o come che sia aventi relazione 
all'Italia, Milano: Coi torchi di Luigi di Giacomo Pirola. 
Volumi 1-3, Milano 1848-1859, vol. 2, 1852, pp. 45-46. 
 
 
[O 262] 
Colombi Arnoldo La ciucceide. Annapole. 
1726. Muzio. O.6. a 
 
a. Aggiunto da altra mano. 



 
LOMBARDI, Niccolò 
La ciucceide, o puro la reggia de li ciucce conzarvata. 
Poemma arrojeco.  
A Nnapole: a la stamparia de Jennaro Muzio, 1726. 
ATL 3.II.54 
 
Per l’identificazione dell’autore vedi G. Melzi, 
Dizionario di opere anonime e pseudonime di scrittori 
italiani o come che sia aventi relazione all'Italia, 
Milano: Coi torchi di Luigi di Giacomo Pirola. Volumi 
1-3, Milano 1848-1859, vol. 1, 1848, pp. 221. 
 
 
[O 263] 
Diodoro Delfico. Sei poemetti in ottava rima. 
Padova 1767. Gio. Manfé. O.2. 
 
BETTINELLI, Saverio 
Sei poemetti in ottava rima di Diodoro Delfico P. A.  
In Padova: nella Stamperia del Seminario, 1767. 
ATL 3.I.9 
 
Per l’identificazione dell’autore, G. Melzi, Dizionario 
di opere anonime e pseudonime di scrittori italiani o 
come che sia aventi relazione all'Italia, Milano: Coi 
torchi di Luigi di Giacomo Pirola. Volumi 1-3, Milano 
1848-1859, vol. 1, 1848, p. 304.  
 
 
[O 264] 
Diol Jacopo. Sonetti giocosi. Roma 1749. 
Lazzarini. O.2. 
 
DIOL, Jacopo 
De' sonetti giocosi di Jacopo Diol fra gli Arcadi Cleante 
Corintiense centuria prima - terza, 3 volumi. 
In Roma: per il Bernabo, e Lazzarini, 1749-1754. 
O.IV.6.1 - 6.2 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
 
[O 265] 
Enante Vignaiuolo. Il Grillo. Vienna 1738. 
Alberto Timermanni. O.2. 
 
BARUFFALDI, Girolamo 
Grillo canti dieci d'Enante vignajuolo. 
Verona: per Giovanni Alberto Timermani, 1738. 
ATL O.I.7 
 
Per l’identificazione dell’autore si veda: G. Melzi, 
Dizionario di opere anonime e pseudonime di scrittori 
italiani o come che sia aventi relazione all'Italia, 
Milano: Coi torchi di Luigi di Giacomo Pirola. Volumi 
1-3, Milano 1848-1859, vol. 1, p. 356. 
 

 
[O 266] 
Fidenzio. Canti. Vicenza 1743. Pietro Berno. 
O.3 sotto. 
 
SCROFFA, Camillo  
I cantici di Fidentio Glottogrysio Ludimagistro, con 
aggiunta di... altre vaghe composizioni... alcune delle 
quali ora solamente sono date in luce. 
In Vicenza: per Pierantonio Berno stampatore, e libraio 
1743. 
Non reperito. 
 
 
[O 267] 
Giudici Cesare. La bottega dei chiribizzi. 
Venezia 1736. Dom. Lovisa. O.7. 
 
GIUDICI, Cesare 
La bottega de' chiribizzi del dottor Cesare Giudici. 
Quinta impressione corretta, ed accresciuta.  
Venezia: presso Domenico Lovisa, a Rialto, 1738. 
ATL.3.III.42 
 
Nota di possesso: «Prete Macario Gio: Paolo Lovere.» 
 
 
[O 268] 
Lalli. Poesie giocose. Milano 1630. Donato 
Fontana. O.2 sotto. 
 
LALLI, Giovanni Battista 
Opere poetiche del dottor Gio. Battista Lalli da Norsia. 
Cioe La Franceide. La Moscheide. Gerusalemme 
desolata. Rime giocose. Rime del Petrarca in stil 
burlesco, & vna lettera intorno al poema della 
Moscheide. 
In Milano: appresso Donato Fontana, & Gioseffo 
Scaccabarozzo, 1630. 
ATL 3.III.16 
Nota di possesso: «Ad uso di Gio. Franc.o De Gaia». 
 
 
[O 269] 
Leporeo Lodovico. Centura di Leporeanti 
alfabetici. Bologna 1652. Carlo Zenero. O.7. 
 
LEPOREO, Lodovico 
Centuria di Lepore ambi alfabetici, lirici, satirici, faceti, 
decasillabi, duodecasillabi, tredecasillabi, vnisoni, 
trisoni, quadrisoni, cinquisoni,sestisoni, canzonieri, 
equidistanti, trimembri, similitudinarij, irrepetiti di 
Ludouico Leporeo al molt'illustre sig. il signor 
Girolamo Desiderii. 
In Bologna: per Carlo Zenero, 1652. 
ATL 3.II.57 
 
 
[O 270] 



Lamberti Antonio. Quattro stagioni campestri. 
Milano 1803. Tosi. O.2 sotto. a 
 
a. Aggiunto da altra mano. 
 
LAMBERTI, Antonio 
Quattro stagioni campestri e quattro cittadine in versi 
veneziani di Antonio Lamberti.  
Venezia: dalle stampe di Gio. Antonio Perlini, 1802. 
ATL 2.II.18 
 
 
[O 271] 
Macedonio. Scelte poesie. Venezia 1615. O. 
 
MACEDONIO, Marcello 
Scielta delle poesie di Marcello Macedonio. Al 
clarissimo sig. Iacopo Barocci dedicate.  
In Venetia: appresso Gio. Batt. Ciotti, 1615. 
ATL.14.I.21.1 
 
 
[O 272] 
Magagnati. Capitoli berneschi. Spira 1629. 
Henrico Sturkio. O.2 sotto. 
 
MAGAGNATI, Girolamo 
ORSINI, Cesare  
Capitoli burleschi di Girolamo Magagnati, aggiuntovi 
il Giardiniero di Cesare Orsino.  
In Spira: appresso Henrico Starckio, 1629. 
ATL 3.II.94 
 
 
[O 273] 
Marino, e Murtola. La Marineide, e la 
Murtoleide: risate. Spira 1629. Item. O.2. 
 
MARINO, Giambattista  
MURTOLA, Gasparo  
La Murtoleide fischiate del caualier Marino con la 
Marineide risate del Murtola. Con noua aggiunta. 
In Spira: appresso Henrico Starckio, 1629. 
ATL N.I.18.2 
 
 
[O 274] 
Marino. Il padre naso. Parigi 1626. Pacardo. 
O.7. 
 
Vedi sopra [O 77] ATL N.I.18.1 
 
 
[O 275] 
Minto. Cento sonetti, e cento brindisi. Venezia 
1732. Bortoli. O.4. 
 
Vedi sopra [O 82] ATL.O.IV.7 

 
 
[O 276] 
Mariani Fulvio. Epigrammi d’un invalido 
raccolti (di). Milano 1825. Silvestri. O.5. 
sotto.a 
 
a. Aggiunto da altra mano. 
 
MARIANI, Fulvio Mario 
Epigrammi di un invalido raccolti da Fulvio M. 
Mariani. Prima e seconda centuria.  
Milano: per Giovanni Silvestri, 1825. 
ATL 15.I.51 
 
 
[O 277] 
Naspo Bisarro. Poesie veneziane. Trevigi 
1668. Fran.co Vignottini. O.2. 
 
CARAVIA, Alessandro 
Naspo bizaro con la zonta del lamento, che 'l fa per 
hauerse pentio de haver sposao Cate bionda birlota. 
In Trevigi, appresso Francesco Righettini, 1668. 
ATL 3.III.45 
 
 
[O 278] 
Mantegazza. Inni Patriottici. Milano. O.3 
sotto.a 
 
a. Aggiunto da altra mano. 
 
Vedi sopra [O 154] ATL 15.I.80 
 
 
[O 279] 
Passeroni. Il Cicerone. Poema, t. 6. Milano 
1774. Ant. Agnelli O.5. 
 
PASSERONI, Giancarlo 
Il Cicerone, poema di Giancarlo Passeroni, parte 
prima, tomo 1 - parte terza, tomo 6. 
In Milano: appresso Antonio Agnelli regio stampatore, 
1772-1774. 
ATL.O.II.1.1 - 1.6 
 
 
[O 280] 
Idem. Opere, t. 10. Milano 1775. Idem O.5. 
 
PASSERONI, Giancarlo  
Rime di Giancarlo Passeroni, tomo 1-10.  
In Milano: nella Stamperia di Antonio Agnelli, 1775-
1802.   
ATL O.II.3.1 - 3.10 
 
 



[O 281] 
Idem. Favole, t. 7. Milano 1779. Idem. O.5. 
 
PASSERONI, Giancarlo  
Favole esopiane  
In Milano: nella stamperia di Gio. Batista Bianchi regio 
stampatore, 1779. 
Non reperito 
 
 
[O 282] 
Pastoli Lodovico. El vin friulano. Ditirambo. 
Padova 1788. O.3 sotto.  
 
PASTÒ, Lodovico 
El vin friularo de Bagnoli. Ditirambo. Segonda edizion. 
In Padova, 1788. 
ATL 15.I.11 
 
 
[O 283] 
Piazza Anto. La Bissona a Milan. Milano. 
Anno I. Genio Tipog. O.6. 
 
PIAZZA, Antonio 
La Bissona a Milan ottave veneziane de Antonio Piazza. 
Milano: dalla stamperia e fonderia al Genio Tipografico 
casa Crivelli presso il ponte S. Marco n. 1997, anno X 
[1802]. 
ATL 15.I.113 
 
 
[O 284] 
Pignotti. Favole, e novelle. VIII ediz. Pavia 
1791. Batt. Comino. O.7. 
 
PIGNOTTI, Lorenzo 
Favole e novelle del dottore Lorenzo Pignotti. 8. 
edizione. 
In Pavia: presso Baldassare Comino, 1791. 
ATL N.II.11 
 
Nota di possesso: «Prete Gio. Paolo Macario Lovere» 
 
 
[O 285] 
Pogomega. Le strigliate a Tommaso Stigliani. 
Spira 1629. Enr. Starkio. O.2 sotto. 
 
BARBAZZA, Andrea 
Le strigliate a Tomaso Stigliano, del signor Robusto 
Pogommega.  
In Spira: appresso Henrico Starckio, 1629. 
ATL.3.III.47 
 
 
[O 286] 
Polipodio. Sonetti. Guastalla 1770. O.3 sotto. 
 

Vedi sopra [O 231] ATL 15.I.19.2 
 
 
[O 287] 
Pope. Il riccio rapito. Firenze 1750. O.3 dietro. 
 
POPE, Alexander 
Il riccio rapito poema eroicomico del signore 
Alessandro Pope tradotto dall'inglese in verso toscano. 
In Firenze, ed in Venezia, 1750. 
ATL 6.III.6 
 
 
[O 288] 
Rastrelli Mod. Il pallio degli asini. Firenze 
1791. Grazioli. O.3 sotto. 
 
RASTRELLI (o RASTELLI), Modesto 
Il palio degli asini poemetto giocoso con note.  
Firenze: presso Grazioli, 1791. 
ATL 3.II.19 
 
 
[O 289] 
Stigliani Tomm. Piacenza 1617. Ales. 
Bajucchi. O.7. 
 
Vedi sopra [O 109] ATL N.I.11 
 
 
[O 290] 
Tadini Luigi. Il Ricciardetto ammogliato, t. 2 
(armadietto) a Crema 1803. O.3. 
 
a. Aggiunto da altra mano. 
 
Vedi sopra [O 179] ATL G.V.24.1 - 24.2 
 
 
[O 291] 
Vettor Vittori. Poesie piacevoli. Milano 1744. 
Malatesta. O.6 
 
VETTORI, Vittore 
Le piacevoli rime del dottore fisico Vittore Vettori 
mantovano. 
In Milano: appresso Giuseppe Richino Malatesta 
stampatore regio camerale, 1744. 
ATL O.I.15 
 
Nota di possesso: «Gaia» 
 
 
[O 292] 
Ugolani. Inciampi del furor poetico. Milano. 
Gius. Marelli. O.2 sotto.  
 
UGOLANI, Gerolamo 



Gl'inciampi del furore poetico, primo saggio delle posie 
del marchese Gerolamo Vgolani, & Cavagliere; 
consecrate all'immortalità del nome dell'illustriss. 
signor Co. Bartolomeo Aresi di Castel Lambro et 
signore di Seveso.  
In Milano: per Gioseffo Marelli al segno della Fortuna 
[1667] 
ATL 3.II.88 
 
 
[O 293] 
Anonimi.a   O.6 
 
a. Segue Il Bajamonte Tiepolo eraso. 
 
 
[O 294] 
[Anonimi]. Il mondo della luna. Venezia 1754. 
Remondini. O.6. 
 
BETTINELLI, Saverio 
Il mondo della luna. Poema eroico-comico.  
In Venezia: nella stamperia Remondini, 1754.  
ATL 3.II.4  
 
Per l’identificazione dell’autore: G. Melzi, Dizionario 
di opere anonime e pseudonime di scrittori italiani o 
come che sia aventi relazione all'Italia, Milano: Coi 
torchi di Luigi di Giacomo Pirola. Volumi 1-3, Milano 
1848-1859, vol. 2, 1852, p. 205. 
 
 
[O 295] 
[Anonimi]. Rime piacevoli di un lombardo. 
Brescia 1804. Bettoni. O.6. 
 
GROSSI, Pier Luigi 
Scelte rime piacevoli di un lombardo. Edizione seconda.  
Brescia: dalla Tipografia Dipartimentale. Inspettore 
Bettoni, 1804 
Non reperito.  
 
Una copia presso la Biblioteca Civica XIII Martiri, 
Lovere, Fondo Marinoni, MAR.580 
 
 
[O 296] 
[Anonimi]. La ciucceide. Aanapoli 1726. 
Jenuaro Muzio. O.3 sotto. 
 
Vedi sopra [O 262] ATL 3.II.54 
 
 
[O 297] 
[Anonimi]. L’Elpino. Egloghe. Milano 1720. 
Pietro Nava. O.3 dietro. 
 
Vedi sopra [O 56] ATL 15.I.24 
 

 
[O 298] 
[Anonimi]. Duecento enigmi piacevoli. 
Milano. Malatesta. O.1 sotto. 
 
CROCE, Giulio Cesare 
Ducento enigmi piacevoli da indovinare distinti in due 
solazzevoli notti aggiuntovi alcune ottave e sonetti per 
genere ... trattenimento nobile per ogni spirito gentile & 
virtuoso. 
In Milano: nella stampa di Antonio Malatesta. 
ATL 3.II.95 
 
 
[O 299] 
Raccolte.  
Opere bernesche del Berni, del Casa, del 
Varchi, del Mauro, del Bino, del Molza, del 
Dolce, e del Firenzuola, t. 3.  
Usech al Reno. 1760. Jac. Braedolet. O.2. 
 
Il primo - terzo libro dell'Opere burlesche del Berni del 
Casa ...  
 
Opera in 3 volumi: 
Il primo libro dell'opere burlesche del Berni del Casa 
del Varchi del Mauro del Bino del Molza del Dolce del 
Firenzuola. Ricorretto, e con diligenza ristampato.  
Il secondo libro dell'opere burlesche. Del Berni del 
Molza del Bino del Martelli del Franzesi dell'Aretino e 
d'altri autori. 
Il terzo libro dell'opere burlesche. Del Berni del Casa 
dell'Aretino del Bronzino del Franzesi del Medici del 
Galileo del Ruspoli del Bertini del Firenzuola del Lasca 
del Pazzi e d'altri autori.  
In Usecht al Reno [i.e. Roma]: appresso Jacopo 
Broedelet, 1760. 
ATL M.IV.2.1 - 2.3 
 
 
[O 300] 
Lagrime in morte di un gatto. Milano 1741. 
Gius. Marelli. O.2. 
 
BALESTRIERI, Domenico 
Lagrime in morte di un gatto.  
(Milano: nella stamperia di Giuseppe Marelli, 1741). 
ATL O.VI.14 
 
Nota di possesso: «Gaia». 
 
 
[O 301] 
Poesie piacevoli di eccellenti autori volumi 4. 
Gelopoli 1768. O.4. 
 
Poesie di eccellenti autori toscani ora per la prima volta 
date alla luce per far rider le brigate. Raccolta prima -
sesta. 



In Gelopoli [i.e. Lucca], 1760-1769. 
ATL ATL.M.I.7.1-7.4 
 
L’opera completa è in sei volumi, in biblioteca se ne 
conservavano quattro. A partire dal quarto volume il 
titolo cambia in: Poesie di eccellenti autori toscani per 
far ridere le brigate. 
 
Per il nome del curatore, Fedro Ilarione Gelopolitano 
(pseudonimo di Giovanni Maria Lampredi) che compare 
a c. †2r del volume 1, e per il reale luogo di stampa, cfr. 
M. Parenti, Dizionario dei luoghi di stampa falsi, 
inventati o supposti: con un'appendice sulla data 
"Italia" e un saggio sui falsi luoghi italiani usati 
all'estero, o in Italia, da autori stranieri, Firenze 1951, 
p. 97. 
 


